

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVII. évfolyam 144. szám — 1940 június 27 csütörtök — Ára: 12 fillér

Török és román bizottság utazik Moszkvába

A fegyverszüneti szerződés visszhangja — A feltételek kemények, de tisztességesek, jegyezte meg Petain marsall — Európa újjárendezése a következő feladat — Az angol háború után a francia megszállás módozatait felülvizsgálják — Anglia elleni német villámháborút jósolnak — Megújuló légitámadások London a németek által megszállt partvidéken angol felderítő partraszállást jelent

A nyilvánosságra hozott fegyverszüneti szerződések körül érdekes megnyilatkozások hangzanak el elsősorban inkább a sajtóban.

A német lapok vezércikkeikben rámutatnak arra, hogy a német-francia fegyverszüneti szerződés legfőbb határozata az Anglia ellen irányuló háború elsősegítését célozza. Ezért kellett Franciaországot a tengerektől is elszigetelni. Valamennyi lap hangsúlyozza, hogy a végleges békekötés csak Anglia legyőzése után lehetséges és így elsősorban Franciaország érdeke, hogy Anglia minél előbb elessen.

A Berliner Börsenzeitung azt írja, hogy a német fegyverszüneti feltételeket kizárólag katonai szempontok határozzák meg. A bosszúnak é a gyűlöletnek a legkisebb nyomát sem lehet bennük felfedezni. Franciaországot még csak egy szóval sem sértették meg akár a szerződésben, akár a tárgyalások alatt becsületében.

Kemény, de becsületes a fegyverletételi szerződés — állapítja meg a Völkischer Beobachter is. Franciaországot ugyan katonailag megbénítja a szerződés, de a belső életét nem érinti. Franciaország feladata becsületesen teljesíteni a vállalt kötelezettségeket.

FRANCIA VISSZHANG

gyanánt a Havas iroda helyzetképét vehetjük, mely elsősorban leszögezi, hogy diplomáciai körökben a mai helyzetet összehasonlítják az 1815. évi helyzettel. Ma ugyanúgy, mint a napoleoni háborúk után, Európa általános újjárendezése a feladat. Noha Franciaország katonailag nagyon meggyengült, mégis jelentős szerepre van hivatva a kontinensen és a francia problémák az európai problémák keretében veendő fontolóra. A francia kormánynak semmiféle útmutatása sincs arravonatkozólag, hogy milyen lesz a békeszerződés. Mindazonáltal, véleménye szerint, előnyös lenne, ha ezt a békeszerződést nem azonnal dolgoznák ki, hanem az európai kérdések összességével egyetemben akkor tennék tanulmánytárgyává, amikor Németország és Olaszország háborúja Nagybritannia ellen már végetért.

Az akkor megkötendő francia-német és francia-olasz szerződés beilleszkednék az általános békeszerződésbe.

Ami a Franciaország és Nagybritannia közötti kapcsolatokat illeti, meg kell jegyezni, hogy tulajdonképpen nincs szó Francia-

ország által kötött különbékéről és hogy a fegyverszünet csupán azt a tényleges állapotot rögzítette le, amely az ellenségeskedések végén kialakult.

AZ OLASZ LAPOK

vezető helyen szóról-szóra közlik az Olaszország és Franciaország, valamint a Németország és Franciaország között kötött fegyverszüneti egyezmény szövegét. Az egyezmények szövegéhez semmiféle megjegyzést nem fűznek, címeikben azonban kiemelik az olasz-francia fegyverszüneti egyezmény legfontosabb rendelkezéseit, elsősorban az Olaszországgal határos övezetek lefegyverzését, továbbá a francia szárazföldi és légi haderő és a hajóhad leszerelését.

A lapokban az általános jelszó változatlanul ugyanaz: az Anglia elleni háború tovább folyik.

ANGLIA ÉS A FRANCIA KORMÁNY

között mindinkább kiéleződik a helyzet. Bordeauxi felhivatalos jelentés a következőket hangsúlyozza:

„Churchill legújabb magatartása, — amelyre előzetes kijelentései után egyáltalán nem lehetett számítani — Franciaországban fájdalmas csodálkozást kelt. Ezt az érzést növeli az a körülmény, hogy Franciaország mindent elkövetett, hogy ne szolgáltatssa ki hajóhadát és légi haderejét Németországnak.

A francia kormány tiltakozást jelentett be Londonban.

Anglia még nyomatékosabbá tette magatartását azzal, hogy két nap előtt visszahívta Franciaországból az angol nagykövetet. Igaz, hogy erre azt a magyarázatot adták, hogy csak rövid tartamú utazásról van szó, amit a brit közvélemény tájékoztatása tett szükségessé, azonban a nagykövettel együtt a nagykövetség valamennyi többi tagja is elutazott Franciaországból.

Ilyen körülmények között Corbin londoni francia nagykövet, aki egész tevékenységét a francia és brit közeledés ügyének szentelte, beadta lemondását. A francia kormány nem gondol arra, hogy azonnal helyettesítse és Londonban egyelőre csak ügyvivő vezeti a nagykövetséget.

Az Egyesült Államokkal Franciaország továbbra is jóviszonyt tart fenn. Rooseveltnél mindig azon fáradozott, hogy a lehetőség mértékéig megadja Franciaország számára a kért segítséget és az

amerikai közvélemény Franciaország helyzete iránti megértéséről tesz tanuságot.

BAUDOIN FRANCIA KÜLÜGYMINISZTER

a külföldi sajtó képviselői előtt ismertette a fegyverszüneti feltételeket, kijelentette, hogy a világnak szüksége van Franciaországra, a történelem azonban azt mutatja, hogy a népeket némelykor épp úgy nyugtalanította az a körülmény, ha Franciaország túlgyenge volt, mint az, ha túlerősnek tudták. Utalt a külügyminiszter az 1815-ös békeszerződésre, amelynek révén a napoleoni háborúk után hosszú békekorszak következett, majd így folytatta:

— Tudom, hogy számíthatok az Egyesült Államok barátságára. Észak-Amerika ismételt tanujelét adta barátságának és nem kétlem, hogy balsorsunkban még nagyobb rokonszenvvel fordulnak felénk. Tudom, hogy számíthatok a brit nép rokonszenvére. Bajtársunk volt a harcban, amelyet egymás oldalán vívtünk. Azt hiszem, hogy az a legutóbbi beszéd, amelyben Churchill lelkét adott a becsületből az összetört Franciaországnak, semmiképp sem fejezi ki az angol nép valódi érzeit.

— Azt hiszem, hogy a német kormány s a német nép — ugyanúgy, mint a francia kormány és a francia nép — méltányos rendezéssel akarja végét vetni azoknak az ellentéteknek, amelyek annyi bajt és romlást okoztak Németországban is, Franciaországban is és az egész világon.

— Remélem és kívánom, hogy az a meghasonlás, amely az olasz és francia nép között támadt, még hamarabb véget érjen, mielőtt véglegesen békeokmányban rendezzük mindazokat a kérdéseket, melyek minket elválasztottak. Bizonyos, hogy a két ország között mind a latin szellem, mind pedig a keresztény szellem terén olyan közösség áll fenn, amely alól sem Franciaországban, sem Olaszországban egyetlen kormány sem vonhatja ki magát hosszú időre. A két nemzet híven ragzkodik a civilizációnak egy olyan formájához, amelynek fennmaradása érdekében szükség van jó egyetértésükre.

— Végül ki kell emelnem, hogy a mostani fájdalmas napokban a spanyol kormány, amelyhez annyi kötelek fűz bennünket, olyan segítségben részesített minket, amelyet sohasem fogunk elfelejteni

VAJJON MIÉRT ENYHE...

Még egy érdekes jelenségről kell beszámolnunk a fegyverszüneti szerződéssel kapcsolatban. Az a körülmény, hogy az olasz csapatok nem szállják meg Savoyát, sem pedig Tuniszba nem vonulnak be, Londonban nagy feltűnést keltett, olyannyira, hogy az angol rádió aggodalmaskodva figyelmeztette a franciákat, vajjon miért ily enyhék a fegyverszüneti feltételek.

A „Mesaggero” című olasz lap Churchill tegnapi beszédével foglalkozva megállapítja, hogy az angol kormány „hasznát szeretett volna húzni a francia katasztrófából és meg akarta kaparintani a francia hajóhadat.” Az olasz lap így folytatja: Churchill beszéde kegyetlen cinizmusról tett tanúságot és a franciák egyebek között Angliának erre a lépésére is a „legmélyebb hálával” fognak emlékezni.

KEMÉNYEK, DE TISZTESSÉGESEK

A Német Távirati Iroda szerint Petain tábornagy „Keményeknek, de tisztességeseknek” nevezte a fegyverszüneti feltételeket. „Ezel beigazolódott — hangoztatja az Angriff —, hogy a fegyverszüneti feltételek 24 pontja közül Franciaországban valamennyinek az erkölcsi jogosultságát elismerik és belátják, hogy a követeléseket a tényleges helyzet szabta meg.”

DE GAULLE „MOZGALMA”

De Gaulle francia tábornok tudvalevően nem engedelmeskedett a bordeauxi kormánynak, Londonban ment és ott „francia nemzeti tanácsot” akar toborozni. Gaulle tábornokot a francia kormány megfosztotta rangjától, de a tábornok tovább folytatja Londonban akcióját az ellenállás folytatására. A News Chronicle a londoni francia „nemzeti bizottság” megalakításával kapcsolatban azt jelenti, hogy ismert francia politikusok vannak útban Anglia felé, hogy de Gaulle „tábornokhoz” csatlakozzanak. E politikusok között van Mandel, Campinchi, Herriot, Delbos, Blum, Cot és Reynaud.

Nem érdektelen megjegyezni, hogy a német-francia fegyverszüneti szerződés egyik pontja franktirőröknek bélyegzi azokat a franciákat, akik a Pétain-kormányval szembehelyezkedve, külföldön további ellenállást fejtenek ki.

2 1940 június 27. csütörtök

A mindentelérő rémképek által megzavart álmok, amelyek sok esetben csak az elégtelen székürülés és az ennek következtében beálló emésztési nehézségek idéznek elő gyakran huzamos időre elmúlnak, ha a természetes Ferenc József keserűvizet rendszeresen használjuk. Kérdezze meg orvosát!

VILLÁMHABORÚ ANGLIA ELLEN

A belgrádi „Politika” berlini munkatársa szerint a német fővárosban úgy vélik, hogy az Angliával való leszámolás elkerülhetetlen. Berlini körökben Anglia ellen is a villámháború alkalmazását várják, amely nem tartana tovább egy hónapnál.

Londoni jelentés szerint a német léghaderő támadásai láthatóan napról-napra fokozódnak. Tegnapra virradó éjszaka több száz német gép indult támadásra Skócia délkeleti és délnyugati partvidékei ellen. Az angol sajtó már jelzi, hogy ez a példátlanul heves légitámadás, amely Skócián kívül a középangliai grófságok ellen is irányul, bevezetője a napokon, esetleg órákon belül meginduló koncentrikus nagy német támadásnak.

ANGOL PARTRASZÁLLÁSOKAT

Jelent London a németek által megszállt partvonal több pontján. Más forrásból erre nézve nincsenek jelentések. Egy későbbi Reuter-jelentés már bővebben, de csupán „felderítő partraszállásról” tesz említést. Nehezen képzelhető el, hogy nagyobb erőket tudtak volna partratonni, inkább arról lehet szó, hogy a hosszú partvonal egyes elhagyottabb és gyengén megszállt részein felderítő osztagok partra szálltak, majd később újra visszavonultak. A valóság ismeretére mindenestre meg kell

Német hadijelentés

Bombatámadások Közép-Angliában több repülőter ellen.

Vezéri főhadiszállás, június 26. A véderő főparancsnoksága közli: Nyugaton nem történt különösebb esemény.

A június 26-ára virradó éjjel harcú repülőgépeink Közép-Angliában eredményes bombatámadásokat intéztek több repülőter és repülőgéptáji berendezés ellen.

Utólag vált ismeretessé, hogy június 24-én Bayonne közelében egy 7000 tonnás ellenséges szállítóhajó ellen bombatámadást intéztünk, amelynek következménye több súlyos robbanás és tűz volt.

Egy német tengeralattjáró Ir-erszágtól nyugatra megtorpedózta a 12.000 tonnás „Saranac” felfegy-

várni a német jelentéseket is. Az angol jelentések közelebbi helyet nem is jelölnek meg, így nem lehet tudni, hol történt partraszállás.

A FEKETE-TENGERI HELYZET

Belgrádi jelentés arról számol be, hogy Törökországban meglehetősen nyugtalanságot kelt az a lehetőség, hogy a tengelyhatalmak és Nagybritannia közli összecsapás a közeljövőben áttérjedhet a Földközi-tenger keleti medencéjére. Afrikára és Előázsra, vagyis Törökország közvetlen szomszédságára. Törökország igyekezete most főként arra irányul, hogy még szorosabbra fűzze viszonyát a szomszéd államokkal, akiket nagyrészt hasonló érdekek vezetnek. Ankarában azt hiszik, hogy Törökország főként a Szovjet Unióval akarja megszilárdítani kapcsolatait. A kormányhoz közel álló lapok szerdán már biztosan számoltak azzal, hogy török bizottság utazik a szovjet fővárosba, ahol főként a fekete-tengeri biztonsági kérdést tárgyalják meg. Egyes hírek szerint ezzel egyidőben Moszkvába utaznak egy román bizottság is, hogy együttesen vegyék szemügyre a három, Fekete-tenger partmenti állam közös érdekeit. Az egyik török lap szerint a tárgyalások kezdeményezése Molotovtól indult ki és diplomáciai formában történt az érdekelt hatalmaknál.

EGYIPTOM

diplomáciai képviselője elutazott Rómából. Illetékes olyas helyen hangoztatják, hogy Egyiptom és Olaszország között egyáltalában nem áll fenn hadiállapot, mivel Egyiptom Olaszországgal szemben éppenúgy, mint Németországgal szemben csak a diplomáciai kapcsolatok megszakítására szorítkozott.

Német hadijelentés

Bombatámadások Közép-Angliában több repülőter ellen.

Vezéri főhadiszállás, június 26. A véderő főparancsnoksága közli: Nyugaton nem történt különösebb esemény.

A június 26-ára virradó éjjel harcú repülőgépeink Közép-Angliában eredményes bombatámadásokat intéztek több repülőter és repülőgéptáji berendezés ellen.

Utólag vált ismeretessé, hogy június 24-én Bayonne közelében egy 7000 tonnás ellenséges szállítóhajó ellen bombatámadást intéztünk, amelynek következménye több súlyos robbanás és tűz volt.

Egy német tengeralattjáró Ir-erszágtól nyugatra megtorpedózta a 12.000 tonnás „Saranac” felfegy-

verzett angol gőzös és két másik felfegyverzett ellenséges kereskedelmi gőzös.

Abból a három angol Bristol-Blenheim-mintájú repülőgépből, amely tegnap újból megkísérelte, hogy megtámadja a stavanger-solal repülőteret, vadászgépeink kettőt lelőttek. A harmadik repülőgép eltűnt, anélkül, hogy végrehajtott volna a támadást.

A június 26-ára virradó éjjel angol repülőgépekről Észak- és Nyugat-Németországban ledobott bombák nem találtak el katonai célpontokat és csak csekély kárt okoztak. Az eddigi jelentések szerint négy ember meghalt.

Olasz hadijelentés

A Nápoly elleni légi támadást visszaverték.

Valahol Olaszországban, jún. 26. A főhadiszállás XV. számú hadijelentése.

Az anyaországból és Észak-Afrikából nincs jelenteni való az arcvonalokról.

Kelet-Afrikában az angolok sikertelen kísérleteket tettek Asma-

ra és Diredaua légi bombázására. Két ellenséges gépet lelőttünk.

Nápoly fölött az ellenség légi portyást kísérelt meg. Vadászrepülőink és légléharító útegeink a kísérletet visszaverték és a támadókat megfutamtították. (MTL.)

Az olasz követelések

Róma, június 26. (MTL): Olaszország lakossága nagy meglepődéssel, de józan mérséklettel fogadta a Franciaországban megkötött fegyverszüneti feltételeket. Olaszországban mindenki tisztában van azzal, hogy a fegyverszüneti feltételek csak ideiglenes megoldást jelentenek Olaszország és Franciaország között fennálló kérdések megoldására később fog sor kerülni.

Római illetékes olasz körökben nyomatékosan hangoztatják, hogy egyelőre csak katonai megoldásról van szó, melyet majd politikai megoldás követ. Róma falain még ma is láthatók Tuniszt, Nizzát s Korzikát követelő falragaszok, de a lakosság tudja, hogy a kérdések végleges megoldása előtt Olaszországra még más komoly feladatok várnak. Az olasz nemzet minden erejével szenvedé-

lyével Anglia ellen fordul. A Giornale d'Italia berlini tudósítása szerint most teljes kíméletlenséggel megkezdődik a háború Anglia ellen. — Ami a franciák s németek közötti hangulatot illeti, az teljesen megváltozott. A horogkeresztes lobogó és a háromszínű francia zászló egymás mellett leng az utolsó harcokban cseszt hősök sírjain. Ugyanakkor a német katonai hatóságok mindent megtesznek a francia menekültek megsegítésére. A német parancsnokság a francia megszállott területen megkezdte az élelmezési szolgálatot és a vasúti összeköttetés megszervezését és igyekezik rendes életet teremteni ott, ahol a háború a maga borzalmas következményével végig vonult.

APOLLO

FILMSZÍNHÁZ

Előadások: 5, 7 és 9 órák. Telefon: 25-09
Legújabb Magyar Világhírő!

A FLORIDAI KALAND

Bemutató ma!

A vadnyugat hőselnek cowboy története!

Izgalmakkal és vidámsággal telített vadnyugati történet!

Gyászmise Bordeauxban

Bordeaux, június 26. (Havas) A bordeauxi Saint Victor székesegyházban tartott gyászsztentisztelet mely megindultságában folyt le. Ott volt Lebrun közársasági elnök feleségével együtt, továbbá Pétain tábornagy, miniszterelnök, Jaenney szenátusi elnök, Herriot kamarai elnök, Chaumemps helyettes miniszterelnök, Weygand tábornok, Laval és Marquet államminiszterek és a kormány többi tagjai.

Megjelentek mindazok a törvényhozók, akik Bordeaux-ban tartózkodnak, köztük Reynaud, Laurent Eynae, Louis Marin. Jelen volt teljes számban a diplomáciai kar is, élén monsignore Valerio pápai nunciussal.

A gyászmisét Felin bordeauxi érsek mondotta. Az evangélium után az érsek néhány szóval megemlékezett azok hősiességéről, akik az orszáért

harcoltak, majd utalt azokra a súlyos feladatokra, amelyek most Franciaország fiai előtt állanak.

A gyászsztentisztelet után az előkelőségek menetben vonultak a világháború hősi halottainak emlékművéhez. Amikor az elnök Pétain tábornagnak és a többi előkelőségek kíséretében az emlékmű elé járulva, térdet hajtott, felharsant a kürtjel: „Imához”.

Mély csönd árad el az egész gyülekezeten. Fájdalmas megindultság liúkrözik az arcokon. Sokak szeméből könny perog.

Amikor az elnök ismét felegyenesedik, egy emberként kiáltja mindenki: Eljen Franciaország! De a kiáltás tompán hangzik, az emberek torkát elszorítja a bánat és hangjukat mintha könnyek fátyolozná. (MTL)

DZSUNGELSZERELEM Erdők haramiája

2 attrakció MA UTOLJÁRA — fél 7 és 9 órák
METEOR mozgó műsora.

Angol felderítő partraszállások

London, jún. 26. (Reuter.) Mint jelentik, a szövetséges haderők az ellenséges partvonal több pontján partraszállásokat hajtottak végre. Csapataink felvették az érintkezést a németekkel és veszteségeket okoztak nekik. (MTL.)

London, jún. 26. (Reuter.) Amint a tájékoztató minisztérium jelenti, a szövetséges tengeri és szárazföldi katonai erők, az angol királyi légi haderő közreműködésével,

kedden sikeres felderítéseket végeztek az ellenséges partvidéken.

Több helyen partraszálltak és érintkezésbe léptek a német csapatokkal. Az ellenségnek veszteségeket okoztunk néhány halott a szövetségesek kezébe került. Sok értékes adatot szereztünk a vállalkozás során.

A szövetséges erők semmiféle veszteséget nem szenvedtek. — (MTL.)

Angol jelentések a német légitámadásokról

London, június 26. (Reuter): Legújabb hírek szerint a szerdára virradó éjjel történt légi támadások sorát öt ellenséges repülőgépet lőttek le. Ezek közül egyik repülőgép személyzetét elfogták. Három polgári személy meghalt, de katonai célpontokban komolyabb kár nem történt.

Skócia ellen is megtörtént az első nagyszabású légitámadás. Itt három ellenséges bombázó repülőgépet lőttek le. Az északkeleti angol partmenti szemtanúk elmondták, hogy két ellenséges repülőgépet láttak lezuhanni a tengerbe. A délkeleti részeken a nézők is látták, hogy egy angol harcú repülő-

gép a fényszórók fényében előzött egy ellenséges bombázó repülőgépet.

A passzív légvédelem igen hatásosnak bizonyult. A bombák okozta őriási üregeket az országutakon teljesen betemették és az utakat két óra leforgása alatt ismét megnyitották a közlekedés előtt.

Az angol légügyi minisztérium részleteket közöl arról a légitűközetről, amely kedden 9 Spitzire angol harcú repülőgép és 17 Messersmitt repülőgép között zajlott le. A Spitzire repülőgépek 7 Messersmitt repülőgép ellen, amelyekhez az ütközet során tíz másik odacsatlakozott, intézett támadást. A németek két-hármas alakulathoz kerültek, de az angolok főlénybe kerültek. A légügyi minisztérium a norvégiai Bomocni repülőter ellen intézett légitámadással kapcsolatban kiemeli, hogy mikor a brit repülőek elrepültek, a repülőter lángokban állott.

London, június 26. (Reuter): Hivatolatosan jelentik, hogy az elmúlt éjszaka a légitámadás éjjeltől három óráig tartott. Az öt lelőtt német bombavető közül hármat harcú repülőgépek, kettőt pedig légléharító ágyúk lőttek le. MTL.

Víg színház

Ma először! — Budapestet megelőzve! — A szezon egyetlen a merikai dzsungel kalandor film őrlási:

Dzsungel banditái

(Jim Tiller kalandjai)

Elet-halál harc az őserdőben a kalandorokkal és a vadállatokkal.

A windsori herceg nem maradhatott Spanyolországban

Madrid, jún. 26. A windsori herceg szerdán reggel kíséretével gépkocsin Portugália irányában elhagyta a spanyol fővárost. A windsori herceg 3 napos tartózkodási engedélyt meg akarta hosszabbítani, de a spanyol hatóságok nem teljesítették kérelmét.

Franciaországból 500 angol ideérkezett a spanyol határra és spanyol területre akartak átlépni. A spanyol rendőrség visszaküldte az angolokat, mert irataik nem voltak rendben.

Gróf Károlyi Gyuláné Horthy Paulette meghalt

Budapest, jún. 26. Magyarország kormányzójának leánya: ifjú nagykarolyi gróf Károlyi Gyuláné, született nagybányai Horthy Paulette szerdán az esti órákban Budapesten hosszas szenvedés

után elhunyt.

A magyar társadalom mélyszégyen részvételével osztozik a Kormányzó és családjának gyászában.

A gyász jeléül csütörtökön a szórakozóhelyek zárva lesznek

Budapest, jún. 26. Annak jeléül, hogy az egész nemzet együttérző Magyarországot kormányzójával

nagy gyászában, értesülésünk szerint csütörtökön este a szórakozóhelyek zárva lesznek.

Hóman miniszter beszéde után a felsőház elfogadta a 8 osztályos elemiről szóló javaslatot

A felsőház tegnap ülést tartott. Gróf Széchenyi Bertalan elnök bejelentette, hogy a német fegyvereknek a nyugati harctéren kivívott dicsőséges győzelme alkalmával Göring vezértábornagynak, a német birodalmi gyűlés elnökének, a felsőház jókívánásait táviratban kifejezésre juttatta.

Szluha Aladár napirend előtti felszólalásában kérte a kormányt, hogy a fokozódó drágaságra való tekintettel a tisztviselők megfelelő anyagi támogatásáról igyekezzen gondoskodni. Ugyancsak megfelelő gondoskodást kért azoknak a kisiparosoknak, mezőgazdasági munkásoknak, zselléreknek és aratóknak, akik téli szükségleteiket nyári munkájukkal szokták megkeresni, de katonai tevékenységük miatt ma ebben akadályozva vannak.

A honvédelmi miniszter válaszolt, s beszédét külön cikkben közöljük.

A felsőház ezután elfogadta a miniszterelnök előterjesztését a kivételes hatalomnak négy hónappal való meghosszabbításáról, továbbá a magyar állam biztonságát veszélyeztető egyes bűncselekmények büntetéséről szóló törvényjavaslatot.

A művészeti kamarák felállításáról s szervezetük megállapításáról szóló törvényjavaslatnál Vojnovich Géza, majd Hóman miniszter beszélt. A javaslatot elfogadták.

Következett a nyolcosztályos elemi iskolák bevezetéséről szóló javaslat tárgyalása. Domanovszky Sándor szerint a nyolcosztályos elemi iskolának az a nagy haszna, hogy a testi és értelmi fejlődésben olyan fontos további két évben magához fűzi a gyermekeket. — Gliczy Elemér feleslegesnek tartja a nyolcosztályos elemi. Szeberényi Lajos megállapította, hogy a parasztság örömmel fogadja a javaslatot. Kolosvári Mihály szerint a javaslat az eddigi nép-

iskolai törvények kiegészítése. Harsányi Pál nagy elismeréssel szövegezte a magyar tanítói és tanári kar működéséről. Kérte az egyetemes kultúradó behozatalát.

Hóman kultuszminiszter válaszolt a felszólalásokra. Nem osztja az a feltevést, mintha a magyar népműveléshez kiadott pénz bármely időpontban is felesleges és időszerűtlen áldozat volna, mert a hatosztályos tanítás végrehajtása ugyanannyi áldozatot követel. A nyolcosztályos tanítás bevezetéséhez nyolcezer tanteremre van szükség. — Ebből már megvan 7400. A hiányzó hat száz termet is felépítik a jövő évben.

Ami a felekezeti iskolák nehéz helyzetét illeti, a magyar kormány évtizedek óta mind nagyobb mértékben segíti a felekezeti iskolákat. Igen kis mennyiség hiányoznék már ahhoz, hogy a tanítói terheket teljesen átvegye az állam. Mintegy évi hat-hét millióról van szó. Ha azonban az állam valahol fizet, ott parancsolni is szeret. Ennek a veszedelme fenyegeti a felekezeti iskolákat, hogy aki elfogadja a tartást, az rendszeren az eltartó hatalmába kerül. Jöhet tehát egy miniszter, aki egyszerű tollvonással átalakítja az iskolákat. Ő maga az állami és felekezeti oktatás együttes fenntartásának híve.

A történelem tanúbizonyossága szerint a nemzeti fejlődés előfeltétele a nemzeti sajátosságokhoz való ragaszkodás, a hagyományok tisztelete és a korszerű haladás minden országban felismeri azt az utat, amelyen járva feljebb viheti a nemzetet. A magyar nép széles rétegeinek kultúráját kell emelni, a magyar kultúra gyökereit egészen a mélybe kell vinni. A törvényjavaslat ezt a célt szolgálja.

A felsőház elfogadta a törvényjavaslatot.

Francia közlés a fegyverszüneti szerződésről és a tárgyalásokról

Bordeaux, jún. 26. (Havas.) Jól értesült körök a fegyverszüneti szerződés záradékaihoz Baudoin külügyminiszter által szolgáltatott adatokon kívül több kiegészítő felvilágosítást közölnek. A compiegnei találkozó során Keitel vezérezredes kijelentette, hogy a Németország által Franciaország elé terjesztett szigorú feltételeket az Anglia elleni háború folytatása tette szükségessé. Mikor ezeket az ellenségeskedéseket beszűntetik, a megszállás módozatait valószínűleg felülvizsgálják.

A német birodalommal tartott tárgyalások udvarias hangon foly-

tak. A kezdet merevsége lassanként a két katonai szociális érzéseivé olvadt fel. A német kiüldöttség több alkalommal megemlékezett a francia hadsereg hősiességéről. A francia hadsereg jól küzdött, többet tett a becsület megmentésénél, amikor a lehetetlenre vállalkozott. Június 5-én, amikor a franciaországi csata megkezdődött, 55 francia hadosztály nézett szembe 140 német hadosztállyal és ehhez még több mint 11 páncélos hadosztály csatlakozott. A hadjárat végén Németországnak még 80 tartalék hadosztálya volt. (MTI.)

Eles spanyol és olasz sajtóhangok Anglia ellen

Madrid, június 26. Az Informaciones c. spanyol lap azt írja, hogy Angliának miután öt nemzetet juttatott bajba, most egyet kell szembeszállnia az új Európával. Anglia most elsősorban fogja a háborút saját vérével fizetni. Az ABC írja: Amikor azt érezzük, hogy európa megbékélése már a közeljövőben lehetségesé válik szentségtörés a hadviselés. Mindenki-ben él a békevágy, Anglia pedig maga ellen idézi fel mindnyájunk ellenszenvét azért, hogy a háborút folytassa akarja.

Madrid, június 26. (Stefani) A Voz de Elpueblo c. újság első példányai

kedden jelentek meg. A lap spanyolországi Gibraltár: Rio Tintora, Oran-gera, Penarujára és más nemzeti területekre vonatkozó követeléseit tárja fel és felszólítja a spanyol népet, álljon készen, hogy Franco tábornokot kövesse, ha úgy kívánja.

Róma, június 26. A Lavoro Fascista azt írja, hogy Churchill utolsó fogást kísérel meg, amikor Franciaország vereségét a saját javára akarja fordítani. Churchill ugyanis hatalmába akarja keríteni a francia hajóhadat, hogy a tengelyhatalmak elleni küzdelemben saját előnyére használja fel anélkül, hogy a francia nép sorsával

törődne. Anglia, fejezi be cikkét a Lavoro Fascista — ma az emberiség igazi ellensége. Angliának tehát el kell

pusztulnia, hogy az emberi végre emberhez méltóan éljen szabadon és függetlenül az érdekközösségben. (MTI)

Hoover: Amerika nem avatkozhatik be az európai háborúba

Philadelphia, jún. 26. Hoover volt elnök a köztársasági pártnapon programbeszédét mondott. Ebben „reális és józan külpolitikát” követelt Amerika óriási feladata — jelentette ki Hoover — olyan külpolitikát kövessen, hogy az európai és ázsiai tüzvészől megóvja, Hoover ezután kifejtette azt a nézetét, hogy az Egyesült Államok rokonszenve a népkormányok mellett nyilvánul meg. Amerikánálna a nyugati hatalmaknak.

nak azonban minden eszközzel azon kell lennie, hogy érzelmi indulatain uralkodjék. Az Egyesült Államok minden külföldi vonatkozásban tanúsított nagy realizmusa végül megköveteli, hogy Amerika ettől a háborútól távol-tartsa magát mindaddig, amíg a nyugati földteket meg nem támadják. Hadüzenettel az Egyesült Államok többet ártana, mint hasz-mellett nyilvánul meg. Amerikánálna a nyugati hatalmaknak.

A spanyol határon ünnepélyesen fogadják a német csapatokat

Mint Madridból jelentik, Spanyolország lakossága élénk lelkesedéssel fogadta a hírt, hogy a német-francia fegyverszüneti egyezmény értelmében a német csapatok egészen a spanyol

határig nyomulnak előre. A spanyol hatóságok ünnepélyesen fogadtatást készítenek elő a német csapatoknak a határon.

Anglia ellen a háborút a német véderő teljes erővel folytatja

Berlin, június 26. A Német TI harc-téri jelentése ezeket mondja:

„A véderő főparancsnokságnak leg-utóbbi jelentése világosan rámutat arra, hogy Anglia ellen a háborút a német véderő teljes erővel folytatja. Az egész brit sziget ma a német légi haderő hatósugarán belül fekszik. Erdékes megemlíteni, hogy az angol

bombvető repülőgépek a Stavanger-Sola norvég repülőtér ellen intézett támadás alkalmával most már második ízben vallottak kudarcot. Ebből kitűnik, hogy a német légvédelem még olyan területen is fölünyben van az angol támadókkal szemben, ahol nincsenek olyan messzemenően biztosítva mint a német területen.

„Az angol adósságszámla növekszik”

Berlin, június 26. (Német TI): Az angol légihaderő június 24-re forduló éjszaka kis, sőt igen kis helységeket ellen, szokásszerűen intézett bombatámadásairól arra tért át, hogy sik terepen álló épülettömböket bombáztott. Német politikai körökben ebből arra következtettek, hogy Londonban, de egész Angliában is mindjobban növekedik a bizonytalanság és idegesség. A német nép nyugalommal viselt el ezeket a támadásokat. A német légi haderő, mikor visszaüt, ezerszerre nagyobb remületet, okoz Angliának. Az angol adósságszámla növekszik, állapítják meg Né-

metországban.

Kedre virradó éjszaka a Weser-Enz körzet csaknem valamennyi része felett elszálltak az ellenséges repülőgépek. Az ellenség ezúttal is teljesen tervszerűtlenül, nem katonai célpontokra dobálta le a romboló és gyújtóbombát Ott ahol elszigetelt esetekben támadást kíséreltek meg katonai, vagy legalább is katonailag fontos célpontok ellen, a támadást légharító útegekkel mindenütt már a kifejlődésük megakadályozták. Az ellenséges repülőgépek szerdára virradóra Brémát ismét megtámadták. A legtöbb bomba nyílt mezőre esett. MTI.

A francia kormány átteszi székhelyét

Madrid, június 26. Ironban híre terjedt, hogy a francia kormány Clermont-Ferrendban akarja új székhelyét felállítani. Állítólag a francia nagykövetség is ebbe a városba telepszik át.

hogy Petain kormánya még e hét vége előtt a kormány székhelyét Clermont-Ferrendbe szándékszik áttenni.

—
Az új székhely Franciaország közepén fekszik és nem kerül megszállás alá. Körülbelül száztízezer lakosú város.

Német gazdasági terv háború utánra

Róma, június 26. A Picolo berlini tudósítója jelenti: Miközben Franciaországban létrejött fegyverszüneti megvezés és teljes erővel megindult a harc Nagybritannia ellen, a harmadik birodalom már a jövő európai békére gondol. Német diplomáciai körökből származó értesülés szerint Hitler meg-

bízást adott dr. Sachtnak, a birodalmi bank volt elnökének, hogy dolgozzon ki, Európa gazdasági élelmézőnére megegyező tervezetét. Ezt a tervet Németország a többi európai állam elé fogja terjeszteni, mielőtt a háború véget ér.

Anglia kiterjeszti a tengerzárt

London, június 25. (Reuter) Mint-hogy Franciaország aláírta a fegyverszüneti szerződést Németországgal és Olaszországgal, a szövetségesek kiterjesztik a tengerzárt a franciaországi

megszállt területekre. A spanyol és portugál kikötőket tartó kereskedelmi hajókat adott esetben dugárú ellenőrzésnek veszik alá. (MTI)

Rövid táviratok

Róma, június 26. (Stefani) Ma 0 óra 15 perckor (Budapest 23 óra 15 perc) Egyiptomi diplomáciai és konzuli képviselőt különvonaton elutazott Rómából. Ugyanezzel a vonattal elutaztak azok az egyiptomi újságírók és átlampolgárok, akik eddig Olaszországban tartózkodtak. A pályaudvaron a

külgyminisztérium protokoll-osztályának tisztviselői voltak jelen.

London, június 26. Churchill miniszterelnök kedden este fogadta Sikorszky tábornok lengyel miniszterelnököt és főparancsnokot. Megvitaták a lengyel hadsereg új szervezését és szerepét Angliában és megkezdtek a legszorosabb együttműködés alakjában, hogy tovább folytatják a háborút.

Hungária filmszínház.

MA: egy világsiker felújítása: HARRY BAUR utólréhetetlen alakításával a

ZSARNOK

Előadások: d. u. 5, 7, 9-kor!

VILÁGHÍRADÓ!

4 1940 június 27., csütörtök

Üvönöl továbbképző tanfolyam az állami övönképző intézetben

A budapesti állami gróf Brunszvik Teréz Kisdévonőképző intézetben, f. évi július hó 10-től 20-ig tarjedd időben a vállás- és közoktatásügyi miniszter a belügyminiszterrel egyetértőleg kisdévonői pedagógiai továbbképző tanfolyamot rendez.

A tanfolyamra olyan működő övönök vétetnek fel, akik hasonló továbbképző tanfolyamon még nem vettek részt, oklevélük nem újkeletű, de nincsenek szolgálati idejük utolsó éveiben sem. A tanfolyamra ötven bentlakó és 10-15 bejáró hallgatót veszünk fel. A vidéki hallgatók az állami övönképző intézetben ingyen lakást kapnak (ágyneműt ki-ki hozzon magával), az ételmezésért napi 2 pengő térítenek meg. A bejáró hallgatók napi egy pengőért ebédet kapnak. Felvételért bélyegtelen kérvényben lehet folytatni, a kérvényt az illetékes tisztifőorvossal kell aláírni s tőle a tanfolyam tartamára szabadságot kell kérni. A kérvényben pontosan jelezni kell a működés helyét, az ovoda jellegét (községi, állami, hitfelekezeti, társulati magán stb.) és az övönő működési éveinek számát. A folyamodvány beadásának határideje július hó 6. napja. A kérvényt az állami övönképző intézet igazgatóságához kell címezni és ugyanoda. (Budapest, VII. Rózsák-tere 7.) nyújtandó be. A felvételi értesítést a kérvényhez mellékelendő válaszbélyeggel ellátott és megjelmezett borítékban küldi meg az igazgatóság.

Tanítóképesítő vizsgálatok a református Kollégiumban

A debreceni református Kollégium tanítóképzőintézetében a szóbeli képesítő vizsgálatok dr. Ferenczy Károly egyházkerületi missziói lelkész elnökléte alatt és Nagy Ferenc tanügyi tanácsos, kormánybiztos jelenlétében június 19-25-ig tartattak. Az ezidei ötödik évfolyam negyvenkét tanulója az osztályvizsgálaton becsülettel átjutva, a szóbeli képesítővizsgálaton a következő eredményeket érte el:

Jeles oklevelet szereztek: Gacsó László, Végh Mihály, Vizely György összesen 3, 7, 1 százalék.

Jól képesítettek huszonketten: Balla Béla, Balogh Lajos, Barna Lajos, Beke Gyula, Biri Gábor, Erdős Jenő, Fülöp Gyula, Horváth István, Katona Tibor, Kiss László, Kocz Bertalan, Kovács J., Kozák János, Mártonfi Béla, Miszti M., Nagy Emil, Sankoly Lajos, Szabó István, Szigeti Károly, Szilcs Lajos, Tildy Béla és Várady Sándor, 5, 2, 6 százalék.

Elégségesen képesítettek száma 11, 26, 1 százalék. Javító vizsgálatra utasított 5, a képesítő vizsgálat ismételt letételére utasított 1 tanítójelölt 14, 2 százalék.

Az eredményki hirdetés június 25-én, este 9 órakor, a Kollégium dísztermében történt meg. A fiatal tanítókhoz dr. Ferenczy Károly elnök és Nagy Ferenc kormányképviselő intézett beszédet. Az elnök mély gondolatokat tartalmazó beszédében a lelkiismeret által irányított munka jelentőségét egy történelmi példával, Bethlen Gábor és Kamuthi Balázs beszélgetésével világította meg, a tanítói munka jelentőségét és célját Michelangelo mondásával szemléltette: „angyal van a kőben, azt kell kihoznom”. Biztatást és reménységet ütött a „csiggedő” lelkébe, hangsúlyozva azt, hogy a munka értékét — az ember számára — csak a megérdemelt jelző adhatja.

Nagy Ferenc kormányképviselő megható nyíltsággal tárta fel a sepsiszentgyörgyi Kollégiumban töltött, örökké a lelkében élő gyermek emlékeit, melyek az ősi kálvinista lelket sugárzó falak között sokszorozott erővel törnek fel lelkéből. Izzó magyarsággal és meggyőződéses kálvinista akarással gondol a régi otthonára és törhetetlen hittel hiszi a szebb és boldogabb magyar jövődöt, hangsúlyozva azt, hogy ennek az építő munkának az egyik legfontosabb munkásai az ifjú magyar tanítók.

Gacsó László válaszolt a végzett tanítók nevében. Szavaiban rejlt fogadástétel a jelenlevő mindgyökének gondolata volt. Megköszöni az elnök és a kormányképviselő iránt mutatkozó szavalt és azt a komoly szeretet, amelyet mind a negyvenkét jelölt szíve egyaránt érzett. Megköszöni Török Tibor igazgatónak, a tanári karnak nevelő és oktató munkáját, melynek ellenszolgáltatása a haláluk gyümölcse, s tovább

adott ismeret, a gyermeki lelkek és felnöttek, rajtuk keresztül visszaszálló hála-lája lesz.

A mély csend ünnepl hangulatát a Szózat fenséges lelkesítő dallama mélyítette el.

Szembesítették Egyeken a merénylő férjet feleségével

A debreceni fogházba szállították szerdán délelőtt az egyeki csendőrök Bojor Imre budapesti vagyonőrt, — aki mint már megírtuk — feleségét akarta megölni és átlötte annak nyakát forgópisztolyával. A csendőrök helyszíni kihallgatásokat tartottak Egyeken és

szembesítették is a merénylő férjet feleségével. Az izgalmas szembesítés és egyéb kihallgatások anyagából megállapították, hogy Bojor Imrénének szándéka volt feleségét megölni, akiben már nem bízott és féltékenykedett rá.

A Tiszántúli hentes és mészáros iparosai új ármegállapítást kérnek a kormánybiztostól

A debreceni hentes és mészáros szakosztály nagy küldöttséggel indult Budapestre Galamb Ferenc ipartestületi elnök és vitéz Gábor László szakosztályi elnök vezetésével. A bizottsághoz csatlakozik dr. Csáthy Dezső ipartestületi ügyész is, valamint a Tiszántúli Húsiparosoktól mintegy 15 főnyi csoport. Fől fogják keresni Budapestén az árkormánybiztost, akit

arra kérnek, hogy változtassa meg a Tiszántúlon a húsárakat, mert az élő állatok ára lényegesen emelkedett a legújabb ármegállapítás óta és szükséges, hogy arányba hozzák a kimért hús árát az élő állat árával.

Tekintettel arra, hogy az árkormánybiztost 27-én keresik fel, a 27-ére kitűzött előjárásági ülést elhalasztották péntekre.

Az igazoló választmány ülése

A debreceni választói névjegyzék ellen 221 fellebbezést adtak be.

A városi központi igazoló választmány tegnapi ülést tartott dr. Kölesey Sándor polgármester elnökléte alatt. A választmány elé került ügyeket dr. Szilassy Gyula, a választmány jegyzője ismertette. Bejelentései alapján felvették a választói névjegyzékbe Kovács Zoltán Hatvan uca 6. szám alatti lakost, Láng Pál pápai kamarást, Szteló Zoltán dr. egyetemi tanárt és feleségét.

Kitüntetések és haretéri szolgálatok alapján felvették Havas Károlyt és Reich Györgyöt.

A Közigazgatási Bírósághoz több panasz érkezett be, felvételt kérve. A bíróság döntése alapján felvették a szerdai üléseken a névjegyzékbe a következőket: Vajda

Ignác, Moskovicz Imre, dr. Gács Jenő, Róth Adolf, dr. Takács Sándor, Rosenbaum Aladár, özv. Turai Frigyesné, Lux Arnold, Brumann Mártonné, Sós Jenő gimnáziumi tanárt a közigazgatási bíróság döntése alapján tartott újabb eljárás során vették fel, mert minden szükséges iratot csatolta már.

A választói névjegyzék ellen 221 fellebbezés történt. Ebből 108 felvételt kért, 39-en kihagyás miatt fordultak panasszal. Három törleltsiket kérték a névjegyzékből. A fellebbezések elbírálása után százat felvettek a névjegyzékbe, a választmány csak augusztusban tart ülést ismét.

Újabb feljelentések szövetdrágítás miatt

Újabb feljelentések érkeznek a rendőrséghez árdrágítással kapcsolatban. Radó Károly tett feljelentést egy debreceni kereskedő és egy szabómester ellen, kik az „angol szövetet” a megengedett áron jóval felül akarták eladni. A rendőrség vizsgálatot rendelt el és kiderült, hogy az a szövet, amit 64 pengőért akartak eladni, nem is

angol szövet, hanem egy 25 pengős magyar anyag. Egy másik esetben a 42 P-ért eladható szövetet 74 P-ért akarták a vevőnek eladni. A rendőrség előtt a feljelentett egyének azzal védekeztek, hogy ők is drágábban kapják az árukat a budapesti nagykereskedőktől és gyárosoktól. Az eljárás folyik.

Tizenkilenc évvel ezelőtt elkövetett kettős rabló-gyilkossági ügyet tárgyal a debreceni törvényszék

Régen elfelejtett, megdöbbentő részletekben bővelkedő kettős rablógyilkossági ügyet tárgyal szerdán délelőtt a debreceni törvényszék. Lakatos József mezőcsáti cigány-kovács került a vádlottak padjára, két rendbeli szándékos emberöléssel párosult rablás, továbbá két betöréses lopás vádjával terhelten. A fő tárgyaláson dr. Viszokay tanácselnök elnöklött, a vádat dr. Schéda László kir. ügyész képviselte, míg a védelmet dr. Nyíri László ügyvéd látta el.

Tizenkilenc évvel ezelőtt, 1921. évben véres karácsony köszöntött Jánosnashalma községre. Karácsony előtti éjszakán meggyilkolták és kirabolták Barna János jómódú gazdálkodót és ennek feleségét. A tettesek borzalmas kegyetlenséggel végezték áldozataikkal; először lepedőbe csavarták és úgy fojtogatták az asszonyt, majd mikor még élt, úgy neki, mint férjének hosszú disznóölő késsel elvágták a nyakát. Ezután felfeszítették a székelyt és 30.000 koronát elraboltak.

A csendőrség nagy apparátussal kezdett a nyomozásba. Ugyanabban az időben Debrecenben, a Diószegi úton meggyilkoltak egy vándor fényképészt, a gyanú kőber cigányokra terelődött és így a debreceni ügyészségre szállították Lakatos József mezőcsáti ci-

gányt több társával együtt.

A gyanúsítottak a csendőrségen beismerő vallomást tettek, de a vizsgálóbíróságon már visszavonták beismerésüket. Az 1923-ban tartott főtárgyaláson valamennyiüket szabadlábra helyezték, később a gyilkossággal kapcsolatban a bíróság felmentő ítéletet hozott, de Lakatos József felett nem tudtak ítékezni, mert időközben megszökött.

Több mint másfél évtizedes bűkjálás után ez év tavaszán kézrekerült a gyilkossággal gyanúsított cigány és tegnap állította az ügyészség a bíróság elé, hogy feleljen tetteiért. A két gyilkosságon kívül még két betörésért is vádat emeltek ellene, mert az 1921 évben állítólag a hejőbábi szövetkezetet kifosztotta, később pedig Hejőpápiban Halász Gergely csizmadiatól 18 pár csizmát ellopott.

A főtárgyaláson kiderült, hogy a két betörés már elévült és így a bíróság megszüntette az eljárást. A gyilkossággal kapcsolatban pedig a vádlott ellen komoly bizonyíték nem merült fel és így az ügyész vádját elejtette. A törvényszék megszüntette az eljárást Lakatos József ellen és nyomban szabadlábra is helyezte a cigányt, akit társai a fogház előtt nagy örömmel vártak körül.

A Mester uccal egyházzrés Női Körének özváro beszámolója

Kovács Gusztávné ny. igazgató-tanító neje irányította a Női Kör munkáját, melynek harminc munkálkodó tagja van a tízezernél több lelket számláló gyülekezetből. A Női Kör eddigi helyiség hiányában az évenként egyszer, s esetleg kétszer rendezett műsoros teadélutánon kívül más munkát nem végezhetett, s miután ez évben a Leánykör-Otthonban hetenként egyszer pár órára mint vendégek összefüvetelt tarthatnak, tevékenykednek jobban. Az anyaszent-egyház a segélyezések munkáját az egyházzrészek hatáskörébe utalja, így az e. r. vezetősége a Női- és Leányköröket hívta fel tevékenyebb munkára ecélből. Jól tudják a komoly női lelkek, hogy is ten szől hozzájuk az egyházon keresztül s készséggel vállalkák a szegénysegélyezés és más karitatív dolgok végzését. Isten dicsőségére, nagy örömmel indultak munkára még e csonka munka évben is e jellegével: „Imádkozunk, dolgozzunk és áldozunk”. Január 25-én volt az első összefüvetelt, a rövid öthónapos munkaév mégis meglepően eredményes volt. Kovács Gusztávné kiváló irányításának, lelkes szervezésének, leleményes ügyes elgondolásainak és fáradságtalanságának eredménye ez. Egy fillér töke nélkül, Istenbe vetett hittel, a Női Kör tagjait egyenként kérve fel munkára, indult meg a munka és ött hónap alatt, csak egy pár dolgot említve, a nehéz anyagbeszerzés mellett, harminchat női kötenyt, tizenhét darab strandtászkát és még sok más kézimunkát hímöztek és varrtak és 26 l. csigatészta készítették. Ezeknek jövédelméből szekerényt és szükséges edényeket vásároltak, orgonaaalpra 21,29 fillért, az árvízkarosultaknak segélyként 10 pengőt és egy szegénysorsú érettségiző ifjúnak 3 pengőt adományoztak. Április 14-iki teasteély tiszta jövédelméből, mely 192 pengő volt, 120 pengőt orgonaaalpra 20 pengőt, az özvegy lelkésznek segélyezésére, 24 pengőt a konfirmált növendékek szeretetvendégségére adtak. Ezenkívül voltak még apróbb segélyezések is.

Hálásan köszöni a Női Kör Peleskey Károly lelkésznek a bibliorák és dr. Szeremley Béla e. r. gondnoknak a tanulságos irodalmi feloivasások tartását és készséges segítő támogatásukat. A Női Körnek vannak olyan tagjai is, kik gyöngékedések, vagy egyéb okok, családi körülmények miatt nem járhatnak a közös munkákra, de azért otthon szorgalmasan hímöznek, varrnak a jótékony céljára. Ezek a kedves testvérek a következők: dr. Szeremley Béla, dr. Fráter Gáborné, özv. Juhász Jenőné, Fejes Istvánné, Tyukodi Ernőné, özv. Takács Lajosné, Takács Olga, Szakáll Sándorné, Gyulai Gáborné, özv. Szabóné tanítóné, Márton Lajosné, K. S.-né és Sebestyén Mariska.

A Női Körben és otthon is dolgozók dr. Boér Károlyné, Kovács Gusztávné, Lányi Elemérné, Borda Imréné, Boross Sándorné, Kurdi Sándorné, Diószeghy Istvánné, Kovács Jánosné, Dobai Miklósné, Harangozó Andrásné, Héthy Imréné, Boldizsár Károlyné, Szakmáry Ferencné, Rác N.-né, Mike Juliska, Nagy Mária, Lovass Katóka. Áldottak azok, akik meghallják az Ur, jó Atyánk hívószavát és az ő dolgait magukéva teszik!

A Női Kör összefüvetelt szeptemberig szünetel, ekkor kezdődik meg az új 1940-41. munkaév. A Női Kör tagjai a nyár folyamán sem szünetnek meg kézimunkájuk, készülnek a téli segélyezésre való holmik. Kéri a Női Kör az egyházzrés női híveit vállalkjanak egyegy darab kézimunka elkészítését. A munkát házhoz is elviszik. Kovács Gusztávné, dr. Boér Károlyné szívesen szolgálatukra állanak, bővebb felvilágosítással szolgálnak. (—)

MEGJELENT

Debrecen 1940 évi címtára a Debreceni Kereskedő Társulat kiadásában, 610 oldal terjedelemben, pontos, gondos összeállításban. Tartalmazza Debrecen összes hivatalait, intézményeit, egyesületeit, kereskedelmét, iparát és az összes háztulajdonosokat Minden könyvkereskedésben kapható.

25 Interpellációt terjesztettek elő nyilas képviselők a képviselőházban

Szó volt politikai dolgokról, az árvíz károsultakról, a cukorjegyről, méshányról, az angol rádióról.

A képviselőházban tegnap interpellációs nap volt. Nem kevesebb, mint 25 nyilas interpellációra került sor. Előbb a napirenden levő népvédelmi javaslatot tárgyalták.

Laky Dezső volt az első szónok. Hangoztatta, hogy a családi munkabéréknek mezőgazdasági viszonylatban is szőnyegre kell kerülniük. A kormány gondoskodni fog arról, hogy a népes családokat intézményesen támogassa. Így sok könnyet tüntet el és sok magyar család nyugodtabb életét biztosítja. A népek fejlődésében vannak úgynevezett hullámhegyek és hullámvölgyek. Hullámvölgy után mindig hullámhegy következik. El fog következni az a hős óhajtott hullámhegy nálunk is.

Vajna Gábor a népszaporodás fontosságára mutatott rá. A javaslatot nem fogadta el.

Slitz János ismertette a különböző államok szociális törvényeit. Kiemelte, hogy a fasiszta Olaszország példát mutat az anya- és csecsemővédelem terén. Elismeréssel emlékezett meg a belügyminiszternek és munkatársainak a szociálpolitika terén kifejtett munkásságáról.

Szóllósy Jenő az alföldi városok legszegényebb néprétegeinek megsegítését kívánta. A javaslatot nem fogadta el.

INTERPELLÁCIÓK

Az első interpelláló Budinszky László volt, aki a miniszterelnökhöz intézett kérdést a kivándorolni kényszerült magyarok visszatelepítése tárgyában.

Vajna Gábor ugyancsak a miniszterelnökhöz interpellált. „A nemzetiségi kérdések az ucca feligzgatott közvélemény által való megtárgyalása ügyében.”

Zöld Imre Pál a miniszterelnökhöz interpellált a „Kivételes hatalomról szóló törvény rendelkezései ellenére hatósági segédlettel rendezett csoportos gyűlések tárgyában.”

Rapcsányi László a miniszterelnökhöz interpellált: „A nemzeti szociális gondolatnak a gyakorlatban való elikkadása tárgyában.”

Kovács Emil a miniszterelnökhöz interpellált: „A külföldi eszmékhez való alkalmazkodás és a miniszterelnök eddigi politikájának megszüntetése tárgyában.”

Maróthy Károly a miniszterelnökhöz intézett kérdést a zsidótörvény végrehajtása ügyében.

Matolcsy Mátyás az összeférhetetlenségi törvény betérjesztését sürgette. Azzal foglalkozott, hogy az állami tisztviselők magánvállalatoknál helyezkednek el s ezzel összeférhetetlen helyzetbe jutnak. Kérte a kérdés megfontolását. — Második interpellációjában Telegdi János gróf képviselő vezérigazgatói kinevezését tette szóvá.

Baki László a belügyminiszterhez intézett interpellációjában kifogásolta, hogy Pest vármegye községeiben még nem kezdődött meg az árvíz károsultak megsegítése és a megromlott házak helyreállítása.

Bonczos Miklós belügyi államtitkár válaszolt az interpellációra és rámutatott arra, hogy az adatok ismeretében inkább megnyugtató az a kép, amely az árvíz károsultak megsegítésére elénk tárul. Kb. 10 ezer ház rongálódott meg és kb. 4000 házat kell újjáépíteni. Elsősorban megnyugtató, hogy a helyreállításhoz és felépítéshez szükséges anyagi fedezet teljesen rendelkezésre áll, különösen a magyar társadalom rendkívüli áldozatkészsége folytán, hiszen alig 3 hónap alatt összegyűlt a megkívánt 4.5 millió pengő, úgy hogy összesen 7.5 millió pengő fordítható a károk helyrehozására. Aratás előtt már több, mint ezer ház tető alatt lesz. Pest vármegye általában nehéz helyzetben van, mert igen nagy közigazgatási terület ezenkívül:

egy-egy területéről az árvíz még most sem vonult el, úgy hogy a helyreállítás nehezen kezdhető meg.

Halmay János a miniszterelnökhöz a cukorjegy körül tapasztalható anomáliák tárgyában interpellált és egységes cukorjegy bevezetését kívánja, amely nem tesz különbséget a magyar polgárok között.

Bodor Márton az iparügyi miniszterhez az országban tapasztalható méshány tárgyában interpellált. Rámutatott arra, hogy ez különösen az építkezés és gyümölcspermetezés terén érezhető hatását.

Varga József iparügyi miniszter válaszolt az interpellációra, kijelentette, hogy az ország egyes területeit valóban tapasztalható a méshány, amely az elmúlt szigorú tél következménye. Elsősorban ugyanis olyan üzemek számára kellett szemet kiutalni, amelyek honvédelmi célokat szolgáltak. A méshány-égető üzemek csak másod, vagy harmadsorban jöhettek szóba. Jelenleg teljes kapacitással dolgozik valamennyi méshány-égető üzem. Kijelentette a miniszter, hogy minden intézkedést megtesz, hogy a szállítás gyorsan lebonyolítható legyen.

Palló Imre a politikai ítéletek revízióját sürgette. Interpellációjában kérte az átláthatóság politikai üldözések megszüntetését. Politikai rendszerváltozást követel.

Paczolay György egy pesti MEP titkár magatartását bírálta.

Vajna Gábor az angol rádió magyar hírszolgálatát kifogásolta és kérte a kormányt, hasson oda az angol kormánynál, hogy ezt a hírszolgálatát megszüntessék, vagy pedig zavarják az adást.

Wirth Károly a munkások fizetésének rendezését kérte, tekintettel a drágaságra. Kifogásolta, hogy a minimális munkabért megállapító bizottságokban szerep jut a szociáldemokrata pártnak. Azt kívánja, hogy oszlassák fel a szociáldemokrata pártot és szüntessék be a párt sajtószervezetét.

Lill János a belügyminiszterhez interpellált a zsidó törvénynek a vendéglátó iparban való végrehajtásáról s azt kívánja, hogy a kormányzat hasson oda hogy a keresztény szakemberek idejében felkészülhessenek anyagilag a vendéglátóipar átvételére.

Több helyi jellegű interpelláció után Rainiss Ferenc a földművelésügyi miniszterhez intézett interpellációt a mezőgazdasági kamarákban dúló sűrű botrány sürgős megszüntetése érdekében.

Telegdi János földművelésügyi miniszter válaszában kijelentette, hogy a kamara munkáját botrányok bénították meg, ezért az önkormányzatot felfüggesztette. Ami az elnök s az igazgató harcát illeti, itt személyi nacról van szó, ennek azonban az egész gazdátársadalom érzi a hátrányát. Figyelemmel kíséri a kamara működését, mert nem engedheti meg, hogy a kamara munkájának megzavarását a gazdátársadalom érezze. Ha a kamara nem emelkedik a hívatása magaslatára, újra miniszteri biztost küld ki (helyesítés és taps).

Az ülés negyedhat órakor ért véget.

Autógázolás a Széchenyi uccán

Tegnap délután 4 órakor Vas Gyula a Széchenyi uccán a huszárlaktanyánál elütötte AK 019 rendszámú autójával Magnez János huszárt, aki kerékpárjával haladt a Széchenyi uccán. Magnez az összeütközés következtében le-

esett kerékpárjáról és súlyos fejsébet kapott s több bordatörést szenvedett. A sérült katonát kiszállították a kórházba. A rendőrség megállapítása szerint Mag-

1940 június 27., csütörtök 5

nez nem mutatta az irányt, hogy merre akar menni és így következett be a szerencsétlenség.

Adakozzunk a Vöröskeresztnek Uccai gyűjtőnap július 2-án

Esterházy János: Mi magyarok megtanultunk várni

„A franciaországi események azt bizonyítják, hogy a gyűlölet és bosszú azt sújtja legjobban, aki útnak indította.”

Pozsony, június 26. Esterházy János gróf a szlovákiai Egyesült Magyar Párt országos végrehajtó bizottságának legutóbbi ülésén tartott nagy beszédében többek között rámutatott arra, hogy a világháborút lezáró békekét két nemzetet, a magyart és a németet sújtotta a legkegyetlenebbül. Magyarország vesztesége területben és lakosságban még tekintélyesebb volt, mint Németországé. Csakhamar az is nyilvánvalóvá vált, hogy a trianoni békecsinálók Magyarországot és a magyar nemzetet hátrára kívánták ítélni s csak a magyarság törhetetlen élniakarásának köszönhető, hogy nem sikerült a halálos ítéletnek a végrehajtása.

— Mi magyarok nem vagyunk máról — holnapra keletkezett nemzet. A magyar állam alapját ezer évvel ezelőtt vértel és vassal rakták le és azóta ugyanilyen módon védte meg ezer veszély közepette. Nem kételkedem abban hogy a magyar kormány meg akarja s meg is tudja valósítani azokat az újításokat és reformokat, amelyeket a kor-

szelleme előír, de azért helyesebb tudom, ha a megvalósítás módját és ütemét maga szabja meg — állapítja meg, a megvalósításhoz szükséges legalkalmasabb időpontot és nem tőr semmilyen illetéktelen befolyást. Mi magyarok megtanultunk várni, mert nem kétkedünk abban, hogy a jobb belátásnak végül is győznie kell és nem kételkedünk abban sem, hiszen a franciaországi események is ezt bizonyítják, hogy a gyűlölet, bosszú, rosszindulat, nagyon rossz gyümölcsöket terem és végezetül azt sújtja legjobban, aki útnak indította őket. Magyar testvéreim akik a sok szenvedésben megedződtek ugyan, de türelmük érhetően gyakran fogytán van, arra kérem, ne esüggödjének el egy pillanattal sem, ha nem tudunk a sok sérelem esetében rövidesen orvoslást és jóvátételt találni, ne vonjanak le ebből magukra, vagy a magyar ügyre vonatkozólag semilyen hátrányos következtetést. Ma, mikor egyik napról a másikra tekintélyes államok veszítik el önállóságukat, ártatlan emberek százezreket járják a kímódhatatlan szenvedések útjait, tekintsenek törhetetlen bizalommal a jövő elé. (MT)

A honvédelmi miniszter nyilatkozott a bevonultak aratási szabadságáról

A felsőház tegnapi ülésén egy felszólalásra válaszolva Bartha Károly honvédelmi miniszter kijelentette, hogy a termények betakarítása természetesen a legfontosabb honvédelmi érdek is és ezért a honvédelem máris megtett mindent amit ebben a tekintetben megtehetett.

Gondoskodni kíván arról, hogy a bevonultak aratási szabadságot kapjanak. Először azokat szabadságolják, akik mint szerződéses aratómunkások szerzik meg a maguk és családjuk ke-

nyerét. Másodsorban a kősbirtokok tulajdonosait és a többi mezőgazdasággal foglalkozókat szabadságolják.

Két-két hétre adják ki a szabadságot a legénység 50—50 százalékának. Azok a mezőgazdasági munkásokat, akik a gyakorlati okok miatt megfelelő időben nem kerülhetnek haza, az idemenekült lengyelekkel helyettesítik. A számbajöhető lengyel mezőgazdasági munkások száma mintegy 8000.

Újabb fordulat a leütött és a Tócsba dobott osztrajtélyes halála ügyében

Elfogtak egy kocist, ki állítólag beismerte a gyilkosságot.

Még a múlt hónapban történt, hogy a Tócsó vizében összeroncsolt koponyával, holtan találták Nagy István 51 éves osztrajt. A nyomozás során a gyanu egyes tanuvallo-mások alapján Vincze István lókupeere terelődött, kinek a legeltetés körül vitája volt a csósszel. Vincze tagadta, hogy bármi része lenne Nagy István halálában. Most újabb fordulat állott be a

bűnügyben. A csendőrség elfogott egy fiatal kocist, ki állítólag beismerte, hogy a csósszt ő ülte meg. A kocsis elfogatásának és vallomásának részleteiről a nyomozás érdekében még nem közölnek semmit. A gyilkosság körülményeinek felderítésére és az újabb elfogott ember szerepének megvilágítására a nyomozás nagy eréllyel folyik.

Érdekes tehetségkutató verseny

A miskolci Léway József református gimnázium tanárai mozgalmat indítottak azzal a céllal, hogy a tanárok és a társadalom adományaiból szegénysorsú, de feltűnő tehetségű falusi gyermekeket taníttassanak. Mintegy harminc ilyen, igen tehetséges gyermeket hoztak be Miskolcra, legtöbbjük

lelkészük, tanítójuk és a gimnáziumban versenyt rendeztek a nebulók között. Az első feladat az volt, hogy öt perc alatt tanuljanak meg egy magyar verset, azután írásbeli dolgozatot kellett készíteniük mostani miskolci útközről, majd a táblára vetített rajzot másolták le. Magyar nyelvi, számtani vizsga következett s a tanárok nyomban el is bírálták a jelentkező vizsgázó tízevesek tudását. Az eredmény országos figyelemre érdemes: valamennyi gyermek megütötte a mértéket! Egyelőre azonban csupán két gyermek neveltetésére gyűlt össze a szükséges pénz.

A két díj nyertese egyébként: Szegedi Pál borsodi, tízenötgyermekes családból való fiú és Kapitány Miklós sajóbábonyi gyerek.

— A kommunista pártot Litvánia-ban törvényesen elismert pártnak nyilvánította a litván belügyminiszter.

Vigyázzon értékes szőrméjére!
Rengeg a moly!
 Garanciával, tűz és betörés elleni biztosítással vállalja a
megóvást
 a város legrégebbi cége:
Nagy József ezüstkoszorús szücsmester
 Szent Anna-utca 3. — Telefon: 12-92.

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debreceen, József kir. herceg uccsa 1. szám,
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás).
Éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta
3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,
félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.
Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata június
22. reggel 8-tól, jún. 29. reggel 8-ig:
„Mégváltó”, Piac uccsa 18., telefon:
14.69. — „Muraközy”, Piac uccsa 72.,
telefon: 13-30. — „Bocskay” Cegléd
uccsa 22. telefon: 29-14. — „Csokonay”
Mester uccsa 43., telefon: 10-15. —
„Árpád fejedelem” Csapóker Jánosy
uccsa 44. szám.

**Június 29-én katonáünnep, zászló-
avató ünnepély a Stadionban**

Nagy és ünnepi napra készül fel a Debrecenben állomásozó 22. vadász zászlóalj és a debreceni Bocskay háziezred, amely most avatja fel Debrecen város közönségétől kapott zászlaját. Az ünnepély a nagyerdei Stadionban lesz, melyen ott lesz a város teljes közönsége. Ünnepi keretek között adja át a két zászlót a város polgármestere a két katonai alakulatnak és a legfelsőbb hadúr képviselője jelenlétében teszik le a fogadalmat honvédeink az új zászlókra.

Ünnepi pillanat, ünnepi nap, melyen két honvéd alakulat kapja meg a harca, a dicsőséges küzdelem három színben ragyogó legszébb szimbólumát.

Ott lesz a város színe-java és mindenki, akinek szíve együtt dobog a honvédséggel, fiatal, lelkes hadseregünk két debreceni alakulatával ünnepelünk. A város és vármegye adja ennek a két alakulatnak a legénységet, a mi fiatalok kapják a legszebb katonai díszet és kitüntetéset azzal, hogy a város közönsége ad új dicsőséges haditettekre serkentő zászlót. Az ünnepély 11 órakor kezdődik, belépés díjtalan.

— Esküvő. Dr Lengyel Imre tanár, egyetemi tanárság tegnap tartotta esküvőjét a Kollégium oratóriumában Bodnár Ilona úrleánnyal, a Dóczy intézet jelesen végzett növendékével. Mindketten a Nyári Egyetem tisztviselői voltak és a közös munka révén keletkezett frigyük, melyhez sok jókívánat fűződik az ismerősök és tisztelők részéről. Esküvői tanúk voltak: Vitéz Szabó Sándor altábornagy, Török Tibor igazgató és dr Némegy Lajos egyet. tanárság. Az esküvő után az Angol Királynő éttermében volt lakodalmi ebéd.

— A kormány az árvízkarosultaknak eddig ötmillió pengő segélyt utalt ki és már csak 18.411 pengő hiányzik a társadalmi gyűjtésből szükséges négy és fél milliós összeghez. Hajdú vármegye 210 ezer pengő, Bihar vármegye 145 ezer pengő, Szabolcs vármegye 150 ezer pengő, Szatmár vármegye 100 ezer pengőt kapott az árvízkarosultak részére.

— Az Országos Magyar Sajtókamara ügyésze dr Dániel Áron szerdán tartotta esküvőjét Csiky Judit középiskolai tanárnővel. Az új pár villásreggelijén részt vett vitéz dr Kolosváry Borcsa Mihály a Sajtó Kamara elnöke és a magyar hírlapírói élet több vezetőgyénisége.

— Lánér Kornél, a MAV nyugalmazott elnökét választották meg az IBUSZ elnökévé.

x Nyári gyorsíró-gépiró tanfolyam Naményi Gyorsíróiskolában, Rákóczi u. 17. szám.

— Hatmillió tonna ürtartalmú olasz és német hajó vesztégen angol hajózási körök számítása szerint semleges kikötőkben.

Mielőtt nyaralni megy, biztosítsa lakását betörési lopás károk ellen



Bodnár Ilona és dr Lengyel Imre esküvői ebéje az Angol Királynő zöld-teremben.

— 40 éves érettségi találkozó. Péter Pál napján d. e. 9 órakor gyűlnek össze hálaadó istentiszteletre a debreceni Kollégium Oratóriumában azok a volt diákok, akik 40 év előtt tettek érettségit. Köztük van Siménfalvy Árpád, Ung vármegye főispánja, Zilahy Kiss Jenő, Budapest ny. postaisgalmazó, Balkányi Kálmán, az OMKE igazgatója, Kókay Lajos táblabíró, Harsányi Imre kamarai ügyv. titkár, Porzolt István ev. ref. esperes, Kernhoffer József, a Nemzeti Bank főfelügyelője és számosan.

— Felhívás a volt 39-esekhez! A volt 39-es legénység bajtársi egyesület vezetősége felkéri a volt 39-es bajtársakat, hogy a 11. hajdúezred és a 22. hv. zlj. folyó hó 29-iki zászlószentelési ünnepélyén minél számosabban jelenjenek meg. Gyülekezés 29-én 9 óra 30 perckor a Stadion bejárata előtt.

— A nyílt uccán elégett Budapest egy teherautó, melynek benzintartója is felrobbant. Emberéletben nem esett kár, az auto megsemmisült.

BIZTOSÍTSA AUTÓJÁT TŰZKÁR ESETÉRE KÁRA MEGTERÜL

x Gyermekek fényképek, amatőr képek kidolgozása, fotóikkal Szépánál.

— Francia arany indult Amerikába és a Vincennes nevű amerikai cirkáló viszi a nagyobb mennyiségű aranyat a francia kormány rendelkezésére.

— A kukorica áremelkedése megállt a gabonatözsdén. A tiszántúli állomásokról néhány vagon kukoricát még lehetett kapni 26.25 pengővel.

— A szegedi vasnapon egy másfél méteres megrepedt Ferenc József szobrot is átadtak az adománygyűjtőknek.

— A Kiskunságon óriási vihar pusztított. A nagy jégeső sok kárt tett a szőlőkben és vetésekben. Kecskeméten is igen nagy károkat okozott és még az uccán is tövestől tépett ki hatalmas szálfákat. A vasúti forgalmat is meggátolta több helyen a vágányokra zúdult fatömeg.

— Leventék és lövészek! Felhívom Debrecen város összes leventéit és lövészeit, hogy folyó hó 29-én, Péter és Pál napján délelőtt 9 órakor a nagyerdei Leveles-csárda előtti téren levente és lövész sapkában gyülekezzenek. Az oktatók, illetve, körzetparancsnokaik vezetése mellett testületileg részt vesznek a nagyerdei Stadionban rendezendő 22. hv. zászlóalj és a 11. gv. e. zászlóavatósi ünnepélyén. Városi katonai parancsnokság.

IRÓGÉP **HURAY,** parkamara
kellékek T: 17-93

— A kecskeméti határban hidépítésnél egy mamutnak, egy östuloknak és egy ösgémnek a csontjait találták meg öt méter mélységben.

— Tűzharcosok figyelme! Ma, csütörtökön este 7 órai kezdettel az otthonhelyiségünkben tagértekezletet tartunk, melyre a bajtársak minél nagyobb számban való megjelenését kérjük. Egyben értesítjük a bajtársi szakszad tagjait, hogy a m. kir. „Bocskai István” 11. hajdúezred és a m. kir. 22. honvéd határvadász zászlóalj zászlószentelési ünnepélyére való kivonulás végett, a főcsoportunk irodájában mielőbb jelentkezzenek. Formaruhával nem rendelkező, valamint a volt 3-as honvéd gyalog és népfelkelő ezredbeli bajtársaknak a megfelelő hely biztosítása is megtörtént. Gyülekezés f. hó 29-én d. e. 9 órakor a főcsoport otthoijában. Elnökség.

— Amerikának 2—3 évre van szüksége, hogy mozgósítsa nemzetvédelmét. Egyre biztosabbra veszik, hogy Amerika nem sodródik bele a háborúba. A szónokok gyűléseken erősen bírálják Roosevelt belpolitikáját és azért felelőssé teszik, hogy az Egyesült Államok elkésve kezdett fegyverkezni.

— Nyári továbbképző gyorsíró tanfolyam Debrecenben. Dr Barcza Zoltán országgyűlési gyorsírói titkár, okl. gyorsírástanár július—augusztusban továbbképző tanfolyamot rendez olyanok részére, akik a fogalmazói gyorsírást ismerik. A tanfolyam végén államvizsga. Külön csoport: idegyszavak, gazdasági alapismeretek, helyesírás. A beiratkozás és órábeosztás június hó 29-én déli 12 órakor és július hó 2-án 19 órakor lesz a városi műipariszkolában Csapó—Burgondia u. sarok I. emelet.

BRISTOL SZÁLLODA

BUDAPEST, DUNAPARTON

Előkelő osaládi szálloda, olcsó árakkal. Egy ágyas szoba 6 P-től, két ágyas szoba már 12 P-től. Kitűnő étterem és kávéház. Előzékeny kiszolgálás.

— A gyomor, a máj és a bél megtegedésének mindazon esetei, amelyek a tápcsatornában beállott pangások következtében keletkeznek, a természetes Ferenc József keserűvíz használata által sok esetben nagyon rövid idő alatt megszűnnek. Kérdezze meg orvosát!

— Egy hónapi fogházra ítélték özv. Köhn Aladárné váci lakost, mert sütőüzemében fiatal lányoknak 9—10 fillér órabért fizetett. Az ítélet munkabér uzsora címén hozták meg.

x A debreceni református gimnázium I. osztályába a beiratások június hó 28. 29-én, délelőtt 8—12 óráig lesznek. Beírási díj 20 pengő. Szükséges okmányok születési anyakönyvi kivonat, újraoltási és elemi iskolai bizonyítvány. A tanulóknak meg kell jelenni.

— Svájcban szigorú intézkedéseket adnak ki az élelmiszer, nyersanyagok, a félig kész és kész gyártmányok felhasználásával kapcsolatban. A birodalmi tanács takarékosági szempontokból adja ki a rendelkezéseket.

— Elpusztult egy 8700 tonnás jugoszláv gőzös Anglia és Írország között. A hajó legénységét megmentették.

x Okleveles gondoktanár a Zene-művészeti Főiskolán Kodálynál végzett zeneszerző és karnagy, a nyári hónapok alatt tanít gondoktát, kamarazenét, s zeneelméletet, vállal ének korrepetálást Sebestyén András, Szent Anna uccsa 35. telefon: 24-20. szám.

— Leütötte Gábor Lajos húszéves tésai gazdalgéney Golán Annát, aki arra kérte, hogy vegye már el feleségül, hiszen évek óta udvarol. A leány az ütés következtében megsiketült és koponyaalapi törést szenvedett. Gábor kétévi fogházra ítélte a törvényszék szándékos emberölés kísérlete miatt.

— Eltűnt egy 25.000 pengős britliás Budapest Váthy Pál ügyvéd lakásáról. Még nem tudták megállapítani, hogy ki a tettes, de az már biztos, hogy nem betörés történt. A nyomozás tovább folyik.

— A tiszaparti fürdőhelyeknek igen rossz idényük van, mert az árvizek miatt a legtöbb strandoló helyet magas víz borítja és sok helyen a strandfelszereléseket is elvitte az ár. A Tisza magas vize ez évben úgy látszik távol tartja a tiszai nyaralóvendégeket.

— A spanyol hatóságok letartóztatták Blum titkárat, akit a bourgosi bürtönbe szállítottak.

— A francia hatóságok a spanyol határon elfoglalt egy lengyel zsidó, aki nyolcmillió dollár értékű aranyruddal akarta átlépni a spanyol határt.

— Párisba lassanként visszatér az élet és legelsőnek a párisi kávéházak nyitottak ki, sőt a gyalogjárók szelén is elhelyezték már asztalokat. A lakosság zsúfolásig tölti meg a kávéházakat, ahonnan a felvonuló német köteleket figyelik. Párisban egyelőre csak német katonai járműveket lehet látni. A vidéki lakosság sűrű tömegekben vonul vissza elhagyott lakóhelyeikre. Sokan Párison keresztül haladnak és így a fényűző világ város terein tehenek, falusi szekerek vonulását is lehet látni.

— Megindultak a román—blasz gazdasági tárgyalások, melyeket Romában fejeznek be.

— Ertesítés. A m. kir. Földművelésügyi miniszter a szolgálati ügyköréhez tartozó államrendészeti tisztviselők gyermekeinek nevelését segélyező alaphoz az 1940—41. tanévre kiosztandó segély iránti „Felhívás”-t kibocsátotta. A kérvények beadásának határideje folyó évi július hó 10-ike. Bovebb felvilágosítást a m. kir. Erdő-felügyelőség Nyíregyháza, Bessenyei tér 6. szám ad az érdeklődőknek.

— Gyilkosság történt Nagykáta községben, ahol halva találták hozzátartozói Bacsur Balázs jómódú gazdát a háza udvarán. A gazda szívébe egy hatalmas konyhakést döfött a gyilkos és a gyilkos ott is hagyta a bordák között. A nyomozás megindult, de még nem tudták megállapítani, ki ölte meg a jómódú gazdát.

Anyakönyvi hírek

Születések: Sipos Ferenc kőművessegéd, Monostorpályi út 66. leány Erzsébet. Csillag István iparművész. Zugó ucca 7. leány Ilona. Laczkó Péter villamoskalauz, Oláh Károly ucca 22. fiú Gyula. Posta Miklós gazdasági cseléd, Nagyhegyes 48. fiú Lajos. Berkes Gyula kocsilakatossegéd, Leijnngen ucca 11. leány Olga. Szottfried Lajos műasztalos segéd, Csörz ucca 11. leány Ibolya. — Márton István mezőrendőr, Hétvezér u. 45. fiú István. Kegyes János mészáros-mester, Cegléd ucca 9. lány Mária. Miskolci István napszámos, Kunhalom u. 11. fiú János. Szabó Lajos szerelő és lakatossegéd, Kút ucca 24. fiú László, Tibor. Csáki Sándor kövezősegéd, Kaszás ucca 3. fiú Sándor. Paksi János fuvaros Pósa ucca 15. lány Juliánna. Ferencsik József napszámos, Geszteréd, fiú András. Szabó János feleskrtész, Bellegelő fiú József. Nagy János bérlő, Fancsika 50. fiú László. Lőrinczi István, erdőtelepítő, Haláp 67. leány Erzsébet. Tóth Gyula repülőőr-mester, Timár ucca 2. fiú Péter Pál. Kozma Ferenc napszámos, Hunyadi ucca 2. leány Irén.

Eljegyzések: Kaszás Ferenc alkalmi munkás, Veres ucca 21.—Kocsis Anna, Árpád-tér 7. Moldvai Gyula férfitanítósegéd, Kuruoz ucca 74.—Gombos Róza ugyanott. H. Becz József napszámos, Fülöp ucca 13.—Kiss Mária, György u. 8. szám. Bakonszegi Imre tímármester, Csillag ucca 44.—Szabó Iona, Dugovics Titusz ucca 10.

Házasságkötések Dr Mészáros Sándor kir. j. b. j. gyakornok, Vigkedvő Mihály ucca 26.—Somogyi Erzsébet okl középiskolai tanár, ugyanott. Dr Tóth Béla okl. középiskolai tanár, Kálvintér 16.—Kubancsek Ilona, Péterfia u. 34. szám. Blau Benjámin kereskedő, Náduvvar—Schiffmann Gizella, Vendég ucca 7. Braun Herman talmudista, Széchenyi ucca 43.—Sörger Erzsébet, Csapó ucca 31. Bernstein Miksa bádógos és szerelőség, Nagyléta—Schwarz Karolina, Hatvan ucca 16. Bátori Mihály, napszámos, Endre ucca 2.—Bodzás Teréz ugyanott, Dr Lengyel Imre egyetemi tanársegéd, okl. középiskolai tanár, Besze János ucca 12.—Bodnár I. Hajdúhadház, Márton János cipészsegéd, Szával Gyula ucca 25.—Vig Etelka, Basahalom ucca 56.

Halálozások: Farkas Károlyné ref. 64. éves, Hajó ucca 24. Liebermann Gy. izr. 30 éves, Széchenyi ucca 45. Rozenfeld Károly ref. 23. éves, Újpest. Toka Ferenc ref. 81 éves, Györgyvirág ucca 21. sz. Csuka József ref. 19 éves, Bellegelő 406. Hamari János ref. 50. éves, Szent Anna ucca 43. Pekuszka Margit gk. 1 hónapos, H-Böszörmény. Paskuly Lajos ref. 1 napos, Keresztvári ucca 45. sz. Pili József rk. 58. éves, Budapest. özv. Kiss Lászlóné ref. 67. éves, Bercsényi ucca 29. Szemes Lajos ref. 52 éves, Békés. Gutl István ref. 66 éves, Hajnal ucca 23. Jánki Lajosné ref. 45 éves, Ilona ucca 6. Holló Sándor ref. 71. éves, Jánosi ucca 32. Szamadó Katalin ref. 17. éves, Endre ucca 3. Weinberger Herman izr. 65. éves, H-Szoboszló. Kis Attila ref. 12 hónapos, Méliusz-tér 13. Bézi Istvánné ref. 28 éves, Téglavető. Nagy Imréné ref. 51 éves, Mester ucca 13. sz. Tarlódi Margit ref. 7 éves, Esztár. özv. Kohn Mártonné izr. 64. éves, Széchenyi ucca 25. Jeszencky Gusztáv ref. 52 éves, Arany Bika szálló. Gere Károly ref. 51 éves, Nyíradony. Fried Agnes izr. 4. hónapos, Hatvan ucca 71. Áron Manó ref. 75. éves, Iskola ucca 8. Nagy Györgyné ref. 35 éves, Lázár u. 19. sz. özv. Balla Sándorné ref. 57 éves, Korponay ucca 6. szám.

— **Harminc szegény embert ebédeltetett meg az újmisési pap.** A napokban mondotta első szentmiséjét a nyíregyházi római katolikus templomban Rozsály Menyhért nyíregyházi lelkész. A primicián a manuactori tisztet Török Dezső apátkanonok, főesperes-plébános töltötte be, a szentbeszédet pedig Káplár Ágoston hit-tanár mondotta. A fiatal áldozópap első szentmiséje alkalmából 30 öreg szegényt ebéden látott vendégül.

— **Rablás a Dobozi temetőben.** Szakács József Nyilas-telepi lakos tegnap délelőtt Hegedüs László részére egy csomagot vitt, amikor a Dobozi temetőhöz érkezett, ismeretlen tettes megtámadta a csomagot elrabolta tőle és eltűnt. A nyomozás megindult.

Gyászroval

Istenben boldogult Jeszenszky Gusztáv alezredez, életének 52-ik évében, hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése Mátészalkára való szállítás után, folyó hó 27-én, csütörtökön délután 3 órakor lesz az ottani temetőben levő családi sírboltba. Temetést és szállítást Fehértói vállalat, Dégenfeld-tér 4 végzi.

— **A kormány a Magyar Vöröskereszt felsegítése érdekében széleskörű országos gyűjtési akció megindítását határozta el,** amely ez év július elsejével kezdődik. E tárgyban a honvédelmi miniszter június 28-án 19 órakor rádió útján személyes felhívást intéz a társadalom minden rétegéhez.

— **Az árpádtéri templom órája már két hét óta áll, panaszolják olvasóink.** Az óra állandóan 12 órát mutat. Kérjük az illetékeseket, javíttassák meg végre a torony óráit.

— **Spanyolországba menekült az angol női zászlóalj,** mint a kopenhági Nationaltidende San Sebastianból jelentik. Az angol női segédzászlóalj tagjai főként mint sofőrök és szanitécek működtek a francia hadszíntéren.

— **Londonban hambahibiztos menedéket építenek a király pár számára a Buckingham-palotában,** ugyancsak bombabiztos menedéket készítenek a Londonban élő fejedelmi személyiségek: Vilma holland királynő, Haakon norvég király, a négu, Zog volt albán király számára is.

— **Leszállították az agkori biztosítás korhatárát Olaszországban.** Az olasz lapok a fasiszta Olaszország új, jelentős szociális intézkedéseiről írják. Az agkori biztosítás terén igen számottevő újítást hoztak be még a tavaly: a férfiaknál az agsági ellátás a 60, a nőknél pedig már az 55 életévben kezdődik. Eddig az ellátás a férfiaknál a 65 évben, míg a nőknél a 60 életévben kezdődött. Ez az új korhatár fokozatosan az 1944. évig lép teljesen életbe.

— **A lengyel menekültek Romániából hazatérnek** és a német kormány-nal történt megegyezés értelmében valamennyi lengyel menekült július végéig visszatérhet hazájába. A Pilsudszky család hét tagja már Varsóba érkezett.

— **Degrelle, akinek halálhírt költözték, él és Arbesben fogolyként őrzik.** A belga rexista vezért tehát nem végezték ki.

— **A növénynevelés Hatvanban vándorgyűlést tartottak.** Az országban ezidőszent 32 növénynevelésű üzem működik és ezek közül csak három állami. A vándorgyűlés tagjai megtekintették a nagyteleki uradalmat is.

— **Angol géppel vívott harcban halt hősi halált Lőb tábornok,** Lőb német repülő-tábornok angol vadászgéppel vívott légi harcban halt hősi halált. A tábornok gépe az ütközet során kigyulladt és lezuhant. Lőb tábornok Göring marsall munkatársa volt és legutóbb a hollandiai és a francia partokon operáló német légi haderő tevékenységét irányította.

— **A KIE kirándulása Gutra.** Vasárnap egésznapos társas kirándulást rendez a Keresztény Ifjúsági Egyesület Gutra. Gyülekezés reggel 8 órakor az erdei vasút epreskerti állomásánál. Elemezéséről mindenki maga gondoskodik. Részvételi díj nincs. A menet-térítési jegy ára 1 pengő. A KIE tagjait, barátait az általuk hívott vendégeket szívesen látja a Vezetőség.

— **Az első fémkereskedelmi kihágás.** A budapesti VIII. kerületi rendőrbíró-ságon tegnap tárgyalták a fémközpont feljelentésére az első fémkereskedelmi kihágást. Radó Adolf ócskavaskereskedőt azzal vádolta a fémközpont, hogy az eladott fémmennyiségről nem vezetett kimutatást, tiltott módon önt termelt és az átvett fémmennyiségről nem kért az eladótól igazolványt. — Radó Adolfot 300 pengő pénzbírsággal vagy 14 napi elzárással büntették.

Hősök naplója

— **1915. június 26.** — Gárdos Mihály hadapród-őr-mester, példás elszántsággal vezette át szakaszát a dzsevtulki hídon amely pusztító tűz alatt állott. Kiváló példájának tudható be, hogy emberrel átjutottak a tulsó partra s ott szilárdan tartották magukat. Néhány nappal később halálos lövés érte ezt a kiválóan derék önkéntest. Nagy ezüst vitézségi érem örzi emléket.

— **Az állami gépjárművezetőképző (soffőr) tanfolyam a m. kir. Technológiai és Anyagvizsgáló Intézetben (Budapest, VIII. József-körút 6.) július 15-én este 5 órakor nyílik meg.** Bővebb felvilágosítás ugyanott.

— **A norvég önkéntes munkaszolgálat,** Legutóbb ezer fiatalember jelentkezett önkéntes munkaszolgálatra. A munkaszolgálat első tevékenysége az lesz, hogy az eddigi úttalan vidékeken utakat építsenek.

— **A volt bécsújhelyi osztrák repülőcsapatból alakult vadászraj a háború kezdete óta különösen kitűntette magát.** Június közepéig 58 ellenséges gépet semmisített meg légiharcban.

— **Az USA tengerészeti tartalékosokat képez ki.** Roosevelt elnök terve szerint 5000 éreltszögelt fiatalembert képeznek ki a haditengerészeti tartalék számára.

— **Rablógyilkos cigányok bűntünye a Kúria előtt.** Takács János 75 éves gyöngyösi gazdaembert és 72 éves feleségét múlt év februárjában holtan találták. A gyaru Lakatos Gusztáv cigány lócsiszárra és Csurár Gusztáv cigány napszámosra terelődött. A lefolytatott eljárás után a törvényszék Lakatos életfogytiglani fegyházbüntetésre ítélte, Csurárt pedig 15 évi dologházi őrizetre utalták. A Kúria Gergics-tanácsa a kiszabott büntetéseket most jogerőre emelte.

— **Elbocsátották a hajógyárak munkásait** Spaiaóban és Kraljevicában. A hajóépítési vállalatok a nemzetközi viszonyok következtében beállott fizományaghiány és a haditengerészetnek engedélyezett hitelek kimerítése miatt voltak kénytelenek üzemük munkásságát csökkenteni.

— **A máltai lovagkereszt árulta el a betörőt.** Egy budai kiskocsmába nemrég egy feltűnő viselkedésű férfi tért be. Fekete ruhát viselt, mellén pedig a máltai lovagrend aranykeresztje csüngött. A vendéglőben hatalmas dáridót csapott, mindenkinek fizetett, úgyhogy már a vendéglőnek is feltűnt a bőkezű vendék. Rendőrt hívtak, aki igazoltatta a mulató vendéget és ekkor derült ki, hogy az állítólagos lovag Majoros Árpád rovtomultú vasesztergályossal azonos, Majoros betört Obersehll Pálné lakására és onnan vitte el a máltai lovagrend nagy keresztjét és 30 darab értékes aranyplakettet, sok férfiruhát és három revolvert. Megindították az eljárást Katz Miklós rovtomultú alkalmi munkás ellen is, aki Majorostól a zsákmány nagyrészét megvette. Ügyüket tegnap tárgyalta a bíróság és Majoros Árpádot 3 havi fegháza, Katz Miklóst pedig 6 hónapi börtönre ítélte.

— **Országúti rablótámadás.** Titokzatos országúti rablás ügyében folytat nyomozást a csendőrség. Rottmann Vimos 40 éves és Rottmann Lajos 60 éves baktalórántházi lókereskedők feljelentést tettek ismeretlen tettesek ellen rablás miatt. Feljelentésükben előadták, hogy éjjel szekeren igyekeztek otthonukba, miközben az úton három gyalogos vándor felkérkedett szekereikre. Kiskálló és Kállósemjén között a három férfi hirtelen leugrott a szekerről, a lovat feltartóztatta és őket föbe verte. Amikor már az elszenvedett ütekek közelében teljesen tehetetlenek voltak, elrabolták a náluk levő 320 pengőt, azután a sötétség leple alatt elmenekültek. A nyomozást igen megnéhezíti, hogy egyikük sem tud a támadókról személy-leírást adni. A hatósági orvos megállapítása szerint Rottmann Lajos elszenvedett sérülései húsz napon túl gyógyulnak.

1940 június 27., csütörtök 7

Finn segítséggel épült fel az egri evangélikusok temploma

Egerből jelentik, hogy megépült az ottani evangélikusok új temploma, amelynek költségeire a háború előtt a finnek is nagyobb összeget adtak. Az egri lelkésznek, Garam Lajosnak felesége ugyanis finn leány és maga is gyűjtött férje egyházközségének templomára. Az új imaházat vasárnap szentelti fel Turóczy Zoltán tiszakerületi püspök, Marcsák János esperes Urvacsorát oszt, Garam Lajos lelkész pedig a templomépítkezés történetét ismerteti, a délutáni gyámintézeti istentiszteleten Mohr Gedeon kassai lelkész prédikál.

A közalkalmazottak kívánságai

Budapest, június 9. A Közszolgálat Alkalmazottak Nemzeti Szövetsége országos elnöki bizottsága ülést tartott, dr Javornizky Jenő miniszteri tanácsos ismertette az időszerű kérdéseket. Megállapította, hogy az ország biztonsága, az elsősorban kielégítendő szükségletek pengő értékét fenntartani, a létfenntartási szükségleti cikkek árát pedig csökkenteni és az illetményeket megfelelően megszabni. Többek felszólása után elhatározta a bizottság, hogy emlékiratban tárják fel a helyzetet és terjesztik elő a kormányhoz.

Időjárás

Hazánkban a nap folyamán még tartott a túlnyomóan felhős időjárás, azonban a helyenként előrenyomult kisebb futóeső csapadékmennyisége lényegtelen maradt. A hőmérséklet napközben az ország délnyugati felén 21—23, északi és északkeleti részén 24—25 fokig emelkedett.

Jóslás: Elénk északnyugati, északi szél, változó felhőzet, több helyen záporosó, esetleg zivatar. A hőmérséklet alig változik.

— **A Tisza harmadszor is kilépett medréből.** Most a sorozatos esőzés következtében duzzadt fel annyira, hogy elöntötte az árterületet is. Jelenleg a víz magassága csak 10 cm-el alacsonyabb, mint a legutóbbi zöldár alkalmával.

— **Az árvízkarosultak javára indított gyűjtés eredménye a mai napig 4.489.753.41 fillér.**

— **Öt halálos áldozata van a romániai itéletidőnek.** A rendkívüli időjárás emberáldozatainak száma egyre emelkedik. Egy újabb felhőszakadás következtében támadt árvíz kedden három leányt elsodort. A villám két embert agyonsuított.

— **A bulgáriai bérharc az egész országban megszűnt.** Valamennyi gyár munkásai megkezdték a munkát. Összetűzéseket sehonnan sem jelentenek.

— **Hír szerint a bukaresi francia kolónia tagjai nem ismerik el a Pétain kormányt.** Ebben a tekintetben bizonyos nézeteltérés támadt közöttük. Általában a francia kolónia sok tagja Istambulba utazott, hogy felvegye az érintkezést azokkal az angol, illetve francia körökkel, amelyek a háború folytatását akarják.

— **Az az olasz tengeraltjáró,** amely a Calipso angol segédcirkálót elsüllyesztette, visszatért állomáshelyére. Franco Tosoni Pitoni sorhajóhadnagyot a búvárhajók parancsnokát értesítették, hogy corvett-kapitánnyá léptették elő. A parancsnok részletes jelentést tett a segédcirkáló elsüllyesztéséről.

— **Törökország és Szíria szerződést írtak alá,** melyben kijelentik, hogy nem ismernek el semmiféle változtatást, amleyet egy harmadik fél akarva végrehajtani a két államok érdekelt körzeteiben. A szerződés aláírása után három török hadosztály — köztük két gépesített dandár — az orosz határról a szíriai határra érkezett.

— **Az archőr célszerű ápolásához** mindenekelőtt az szükséges, hogy balmunközüket rendszerint éhgyomorral egy pohár természetes Ferenc József keserűvízzel megfelelően elrendezzük. **Kérdezzé meg orvosát!**

Július 1-től kezdve megszűnik a kövezetvám-szedés

HIRDETMEYNY

A városi közúti és kövezetvámok újabb szabályozásáról szóló 3710-1940. M. E. sz. kormányrendelet, valamint az annak végrehajtása tárgyában a m. kir. Kereskedelem- és Közlekedésügyi Miniszter úr által 56.400-1940. K. K. M. sz. alatt kiadott rendelet rendelkezései szerint az 1940. évi július hó 1. napjától kezdve további intézkedésig szünetel:

1. a városi vámszedés Budapest székesfőváros javára a vasuton, hajón és légiforgalomban fuvarozott áruk után;

2. a közúti és kövezetvám bármily módon történő szedése a sorompóknál és az egyéb vámszedő helyeken az ország egész területén.

A vámszedési jog felfüggesztése folytán a Debrecen sz. kir. város részére a 69721-1921. K. M. sz. rendelettel kiadott kövezetvám-szedési engedélyokirat alapján a m. kir. kereskedelemügyi Miniszter úr által 111.635-1929. K. M. I. sz. alatt megállapított és a 19245-1929. V. sz. hirdetményben közhírré tett vámdijszabályzat az 1940 július 1-től kezdődőleg hatályát veszti s ennek folytán ezen időponttól kezdődőleg Debrecen sz. kir. város részére a helybéli vasúti állomásokon és a sorompóknál gyakorolt kövezetvám-szedés megszűnik.

Polgármester.

SPORT

Három csapattal küzd a Debreceni VSC vasárnap. A Hatvani Vasutas TE ellen játsza az első mérkőzést, mint bajnok döntőt. A második mérkőzés az MTK ellen lesz. alszövetségi döntő. A harmadik mérkőzést Budapesten játsza az országos ifjúsági bajnokságban.

Szombaton kezdődik az országos ifjúsági bajnokság a kora délutáni órákban. Az összeállítás a következő: DiMÁVAG (Észak bajnoka)—Ujkomárom (Nyugat bajnoka), Magyar Pamut (Budapest bajnoka)—Pomázi TK (Közép bajnoka), Szegedi AVSC (Dél bajnoka)—Debreceni VSC (Kelet bajnoka), Pécsi VSC (Délnyugat bajnoka)—FTC (Budapest bajnoka). A DVSC most már a szegedi ifjúsági bajnoki csapattal kerül össze, ha ezen a mérkőzésen győz akkor vasárnap az FTC—Pécsi VSC győztesével kerül össze, amely valószínűleg az FTC lesz.

A Munkácsi SE tehetséges középtedezte: Erdei Sándor villámálopon a DVSC-hez nyer leigazolást.

A Hajdú-kupa mérkőzések megindítása vasárnap történik: Balmazújvárosi SC—MOVE Hajdúböszörményi TE, Hajdúszoboszlói SE és a debreceni

ni Rákóczi és ifjúsági csapatai vesznek benne részt.

Az erdőkben és az erdők közelében tüzet rakni tilos. Debrecen sz. kir. város közigazgatási bizottsága gazdasági albizottságának, mint elsőfokú erdőrendészeti hatóságnak az 1935 évi IV. tc. 25. paragrafusa alapján kiadott 2014-1936 kb. számú határozata értelmében Debrecen sz. kir. város törvényhatósága egész területén, az erdőkben tüzet rakni tilos. Az erdők közelében 100 méter távolságon belül fekvő földeken és az erdő közé ékelte tisztásokon is csak a kezelő m. kir. erdőhivatal előzetesen megadott engedélye mellett szabad tüzet rakni. Aki ez ellen vét, kihágást, amennyiben a szabályellenes eljárásból tűzveszély származott, vétséget követ el és az 1928 évi X. tc. rendelkezései, illetve az 1935 évi IV. tc. 276 paragrafusa szerint büntetettik. A tűzesetek megelőzése érdekében kötelei az erdőszeti személyzet az 1935 évi IV. tc. 25 paragrafusának 4. bekezdése értelmében minden idegent, akit a kijelölt turista, erdei és közúton kívül talál, az erdőből kiutasítani és az ellenszegülőkkel szemben az idézett tc. 285 paragrafusa szerint eljárni.

Közgazdaság

TERMÉNYTŐZSDE

Búza tiszavidéki, felsőtiszai, dunatiszaki, fejérmegyei, dunántúli, kisalföldi 77 kg-os 20.25, 78 kg-os 20.75, 79 kg-os 21.05, 80 kg-os 21.25, rozs pestvidéki 16.60-16.85, rozs más 16.80-17.05, sörárpa kiváló 22.60-22.85, prima 21.60-21.85, sörárpa 20.80-20.85, takarmányárpa I-a 65-66 kg. 18.60-18.85, középinőségű 18.10-18.35, tengeri 26.25-26.45, búzakorpa 14.90-15.10, 8-as liszt 17.05-17.85 P.

FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR

A tegnapi napon tartott ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak összesen 1761 darab sertést. A vásári állományból angol húsértéssel 717 darab. Az irányzat nagyon lanya. Árak: uradalmi zsirsertés páronként 340 kilón felül 138.5-140 fillér, szedett sertés I. 131-136 fillér, III. 104-118 fillér, exportzsir márkázott 190 fillér.

TAKARMÁNYPIACI ÁRAK

Lucerna mázsája 11.80-14 pengő, széna 7.-12.50 P, lóhere 12 P, búzaszalma 3.50-4 pengő.

HIRDETMEYNY.

A debreceni m. kir. Gazdasági Akadémián az 1939-40 iskolai évben egy városi alapítványi hely megüresedett. Az alapítvány tandíjmentességet és ingyenes ellátást biztosít. A megüresedett alapítványi helyre a pályázatot meghirdettem és felhívom az érdeklődőket, hogy az alapítványi hely elnyerése iránti kérelmüket legkésőbb 1. évi augusztus hó 31. napjáig a polgármesteri iktatóhivatalba (városháza, földszint 5. szám) adják be. A jelzett határidőn túl, vagy kellekőképpen fel nem szerelt kérvényeket figyelembe nem veszem. A pályázati kérvényhez csatolni kell: illetőségi, erkölcsi és iskolai bizonyítványokat, továbbá családi s vagyoni körülményeket igazoló hatósági bizonyítványokat is. — Debrecen, 1940 jún. 20. napján. Polgármester.

APRÓHIRDETÉSEK

ALKALMAZÁST nyér férfi

Kifutót állandó munkára felveszek, Bethlen u. 1. sz. Keszler. 1626

Asztalostanulót, 4 közép iskolával felvesz dr Balazs műasztalos, Török Bálint uca 3. 1136

Kerékpározni tudó kifutót felvétetik, Erzsébet uca 40. sütőde. 1667

Fodrászsegéd, állandó munkára, azonnal beléphet, Kiss, Csapó uca 37. szám. 1664

Néző középiskolát végzett, jó családból való tanulót, azonnali belépésre felveszünk „Méliusz” könyvkereskedés Debrecen. 1656

Állandó fuvarost felvesz lisztnagykereskedő, Miklós uca 18. 1668

Fodrászsegéd, azonnal munkába léphet. Hencz fodrász, Böszörményi út 23. szám. 1139

ALKALMAZÁST nyér nő

Hölgyfodrász kisasszony magas fizetéssel felvétetik, Nagy, Baltázár Dezső uca 17. 1138

Kiszolgálóleány felvétetik azonnal, Ungváry cukrászda Péterfia uca 4. szám. 1661

16 éven felüli tanuló lányokat fizetéssel vállalunk könyvtárszétébe felveszünk. Jelentkezés: Városi nyomda Böszörményi út 6. 1643

Hölgyfodrász kisasszony felvétetik, Varga, Vár u. 2. szám. 1657

Hölgyfodrász segédleányt azonnal felveszek, Kolozsvár, Dégen feld-tér 2. 1650

Hölgyfodrász kisasszony állandóra felvétetik, Boczan fodrász, Sas uca 2. szám. 1141

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Egy fiatal kislányt keresek, négyhónapos kislányom mellé, Doberdó uca 38. Nyulás. 1665

Görmekserető lányt, bérlőnek, elsajere felveszek. Szabó, Erzsébet uca 47. 1649

Bejárónő azonnal felvétetik, Piac uca 77. I. e. 3. Révész, 1140

Jó fizetést kap, jó bánás módban részesül az a rendes nő, akl egy négy tagú családnál minden házimunkát önállóan elvállal, nagymosás és nagy vasalás kivételével elsejei belépésre, üzlet. Teleki uca 73. 1663

Bejárónő felvétetik azon naira, Arany János uca 29. keresztépület. 1142

AJÁNLAT

Tűkörgyártás, üveg csiszolás, hibás tűkrök újáöntése, előszoba, fűrdőszoba tűkrök, autók üvegezése Sipkovits Béla. Nagyvárad uca 15. telefon: 22-96. 255 6. 27

Poloskairtást elvégzővel, lakások átvizsgálását felelősséggel végzi Kiss Zoltán, Kigyó uca 5. szám. 839 7. 3.

POLOSKAIRTÁSI vállalat, Varga uca 10. sz. Szűcsék. 1208 11. 15

Ciánóztasson bizalommal a Csala ciánózó vállalattal, Rákóczi uca 9. telefon: 14-27. 838 7. 3.

Horgonyl fodrász, Szoboszlói út 4. új telefonszáma: 10-75. 570 7. 8.

Aranyat, ezüstöt, brilliánskőket a legmagasabb napi áron veszünk. Szekeres és Vági óras-ékszerész, Bado-gyos uca 4. sz. építkezés mellett. 898 7. 12.

Zománctűzhelyek szak-szerű javítása. Kiegyezett samottbetétes kályhák samottozását új koponyaszeerlésc. Levenszík, Csapó u. 87. 1228 7. 18.

Legolcsóbban fest és tisztít, férfi és nő ruhákat Weisz, Arany János uca 29. szám. 1010 vv

Ramminger fodrász-mester új telefonszáma: 37-41. sz. Szent Anna uca 10-12. 1539 7. 25

KERESLET

Aranyat, ezüstöt, brilliánsat, régipénzt, legmagasabb áron veszek, Pollák Endre ékszerész, Hatvan u. 2. 987 7. 15.

TELJES ELLÁTÁS

Kellemes lakás, finom koszt a Hungaria panzióban, szobák napokra és hónapszámra, Ferenc József út 59. telefon: 23-39. 800 vv

IRODA

Irodának alkalmas helyiséget, száraz raktárral, belterületen keresek Ajánlatokat „Előnyös” jellegre e lap kiadójába kérek. 1627 vv.

AUTÓ MOTOR KERÉKPÁR

Eladó AJS gyátmányú, 750-es oldalkocsis motor kerékpár. Cím a kiadóhivatalban. 1421 vv.

RÁDIÓ

Használt 2+1. egybeépített rádió, minden elfogadható árért eladó. Csillag uca 108. 1641

BÜTOR

Hálószobák, ebédlők s kombináltszobák. Konyhaberendezések, Salamon bútorüzletében. Jóminőség, előnyös árak, Részletek és árnyadi u. 2. szám. 935 9. 15. Különbféle használt bútorok, minden elfogadható árért eladók. Csillag uca 108. 1642

Modern náló, ebédlőszekrény, divány, sezlon, íróasztal, gyer lekágy festmények, hosszú zongora eladó. Kossuth uca 49. szám alatt. 1061 1. 15

Háló, ebédlők, kombináltszobák, rekamlé konyhaberendezések eladók. Bútormagazin Széchenyi u 6. 1234 7. 5.

Hálószoba, 130 P divány sezlon, ebédlő, cselló, s festmények, székek olcsón eladók. Kossuth u. 49. sz. 1061 1. 15.

TÜZELŐ ANYAGOK

Szárzafa, ózdi, salottarjani, edelényi szén, fűrészpör, olcsón kapható. Fohn fetelep, nagvállomás, telefon: 27-33. sz. lehet. 444 7. 5.

ÁTADÓ ÜZLET VENDEGLŐ

Jól bevezetett étkezde, családi okok miatt átadó. Nyugati uca 24. sz. alatt. 1617

ÜZLET MŰHELY RAKTÁRHELYISÉG

Telep, tágas, fedett raktárral, nagy udvaral, irodának vagy lakásnak alkalmas helyiséggel, a nagyállomásnál azon naira kiadó. Érték: 1000. Hatvan uca 53. szám, telefon: 15-12. 83 vv.

KIADÓ LAKÁS egy szobás

Biztos fizetőnek olcsó szoba, konyhas lakás kiadó azonnal. Kőlcsey u. 6. szám. 1655

Szoba cserépkályhával, konyha, spájz, fűrdő, s üvegezett verandával el-sejere kiadó. Csigekert uca 3. 1652

KIADÓ LAKÁS két szobás

Kétszobás, előszobás, s fűrdőszobás lakás, csejere, Garay uca 15. alatt kiadó. 1135

Kiadó kétszoba, irodának, vagy garzon lakásnak. Megtekinthető 11-4 óráig, Timár uca 7. szám alatt. 1644

LAKÁST KERES

Keresek 28. és 29-ére úriháznaknál egy kongresszusra érkező uraknak lakásokat, lehetőleg fűdőszoba használattal. A város központjában. Ajánlatokat kéri Nagy József szücsmester Szt. Anna uca 3. szám, telefon: 12-92. 1521

Különböző kettőszobás, féregmentes lakást keres, augusztusra. Ajánlatokat „Féregmentes” jellegre a kiadóba kérek. 1645

BÜTOROZOTT SZOBA

Simonyi út 29. alatt manzard bútorozott szobába kiadó. 1014 vv.

Különbejárattal csinosan bútorozott szoba, fűrdőszoba használattal kiadó. Piac uca 77. szám II. emelet 6. 1660

VEGYES

Grafológusnő biztos jó analízist nyujt bárkinek kézírásából. Széchenyi uca 43. 1619

Eladó több teljesen felszerelt üvegház. Szabolcs uca 19. 1616

Vályogfal anyaga lebontásért elhordható től tére is alkalmas. Piac uca 75. szám, műkereskedés. 1662

INGÓSÁG VÉTEL

Vennék használt bőrdobót, lehetőleg disznóbőrből, Mike, Gólya uca 11. szám. 1654

INGÓSÁG ELADÁS

ülő garnituras

eredeti régiek, alighasznált írógépek, s prizmas látesővek, nagyobb méretű perzsaszonyvek, s Mária Terézia üvegcsil-lárok, igen olcsóért eladók. Ingóságközvetítőben, püspöki palota, telefon: 11-99. vv.

Leánder, rózsaszín, fehér virágú, új ládákban olcsón eladó. Honvedtemető uca 6. 1181 vv

Két vasgály, éjjelizék-reny, divány, szekrény, két karosszék eladó. Kőlcsey uca 6. 1653

Redőnyös üzletajtók, kirozó, 65x65 ablakok, tanyára való ajtók eladók. Árpád-tér 26. sz. alatt. 1646

Tapétaajtó széles tokkal, permetező, Veréb-féle, eladók, József kir. herceg uca 7. 1635

Ünnonn bevont „Rex” billiárd eladó. Simonffy 4. kcc-ma. 1647

INGATLANT KERES MEGVÉTELRE

Megvételre kétklakásos kisebb házat keresek készpénzzel, az egy lakásra az eladónak hol-tig tartó lakást biztosítok. Megbizott dr Futó ügyvéd, Piac uca 71. sz. alatt. 1659

ELADÓ HÁZ

Eladó teher- és adómentes, kényelmes családi ház 300 négyszögöl kert tel, Vasvári uca 20. sz. alatt. 1612

Berettyóújfalusi háza-mat, mely áll 2 szoba s minden mellékhelyiség-ből, gyümölcsös és konyhakerttel, eladnám vagy elcsejleném debreceni házzal, a leg ráfizetés sel is. Csere tárgya lehet berettyóújfalui vagy derecskei vonalon levő föld is. Cím megtudható a lap kiadóhivatalánál, egész nap. 500 vv

Rákóczi uca 19. számú nagylelkű kertés, jövedelmező ház osztályozás miatt sürgősen eladó. 686 6. 29

Szappanos uca 12. sz. ház, ötszobás, kétszobás istálló, kocsiszin, kamara, az egész alapincézve eladó. Érdeklődni lehet: Bethlen u 30. 1423 6. 29.

Ház, Csokonai utcában, kedvező fizetési feltételekkel, olcsón eladó. Értekezni: Hüvelyes uca 6. szám. 1166

Eladó a Komlóssy út 43. sz. 300.30 négyszögölös, háromszobás, komfortos villa, igen kedvező feltételekkel. Tulajdonos címe a kiadóban. 8+

ELADÓ ÁLLAT

Fiatal selyempincsi 10 pengőért eladó. Cím a kiadóban. 1581 vv

Három darab zsirsertés, 140 kilós eladó. Nyulás, Hangyás uca 9. 1624

Bevezetői felhívás

PÁLFI JÓZSEF

Kiadói felhívás

Dr. SZIGETHY GYULA

igazgató

Kiadás és nyomás a

VISZÁNTULI KÖNYV- és LAKIADÓ

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Feladós nyomdavezető

SZIGETHY KÁROLY